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fii optimizmus népe
Irta : MARTON ERNŐ

Régóta izgató problémája a modern 
tudománynak, mi az a sajátosság, a- 
mely népeket és embercsoportokat egy­
más Lol megkülönböztet és szembeállít. 
Főként a zsidóság népi különállása fog­
lalkoztatta behatóan az antropológuso­
kat és pszichológusokat, mert a zsidó­
ság, annak ellenére, hogy elvesztette a 
nép is ég bizonyos elemi kellékeit, így 
mindenekelőtt országát és nyelvét, még 
is megőrizte minden mástól elütő népi 
karakterét.

Miben áll ez a sajátos egyéniség, mi 
a lényege? A tudósok egyrésze a fajiság 
antropológiai megnyilatkozásaiban ke­
resi ezt a különbséget s a legkülönbö­
zőbb teóriák keletkeztek már a zsidóság 
faji sajátosságairól. E teóriák legna­
gyobb része azonban csakhamar össze­
omlott, mert bebizonyosodott, hogy a 
fehér emberiségnek árja és szemita fa­
jokra való felosztása minden tudomá­
nyos alapot nélkülöz, mert antropoló­
giai értelemben nincsen egységes árja, 
vagy szemita faj, annál kevésbé, mert 
ezek a fogalmak nem antropológiai, ha­
nem nyelvi adottságot jeleznek. Csődöt 
mondott az az elmélet is, amely a ko­
ponyáikat szerint akarta brachicephal 
s dohchocephal csoportokra osztani az 

embereket, ép úgy, mint a hosszukéit - 
seg l-.i rövidkezitség elmélete.

Még ha el is fogadnánk, hogy a zsi­
dóságnak vannak bizonyos — mástól 
elütő — faji sajátosságai, akkor is nyu­
godtan megállapíthatjuk, hogy nem 
ezek a külső sajátosságok azok, ame- 
kfeK legjellemzőbbek a zsidóságra. A 
ml népi egyéniségünk jellemző tulaj­
donságai nem a felületen vannak, de 
sokkal mélyebben: a lélekber. A 
pszichénk az, amely mindenekelőtt zsi­
dókká tesz s egy jó ember ismerő föl- 
órai beszélgetés után könnyebben ál­
lapíthat j a meg valakiről, hogy zsidó, 
r«nt a leghosszadalmasabb és légkor u- 
likáltai.b antropológiai vizsgálódások­
ká!.

j és életszeretet hajtja a zsidót uj alko- 
í tások, uj felfedezések felé; ösztönösen 
! fordítja tekintetét abba az irányba, 

ahol uj élet csírázik Ezért veszi észre 
a zsidó mindenki másnál hamarább a 
horizonton feltűnő uj lehetőségek kon­
túrjait.

Ennek a zsidó léleknek legszembetii- 
karaktervonása az elpusztith.aiat- 

optimizmus és a föltétien életigen- 
[ yk láthatatlan, de mindenütt jelen- 
ev'[ Uten eszméje maga a megtestesült 

optimizmus. A Messiás, amely a zsidó 
szamara még nem jött el, de minden- 
nap eljövendő, mi egyéb, ha nem a re­
ménység örökzöld, egyre friss rügyeket 
hajtó fája. És van-e elevenebb szimbó­
luma az optimizmusnak, mint a bibliai 
Jákob-létra, amelyen angyalok sétál­
ok Ul és le s melynek egyik vége a 
tóidon van, de a másik vége az egek
magasságáig ér.

Ez az optimizmus vonul végig az 
egesz zsidó történelmen. Ez a kulcsa és 
mmtó rugója minden zsidó gondolat­
ik, minden zsidó cselekedetnek, akár 
?? egyént, akár a közösséget nézzük, 
ha népi fennmaradásunk csodával ha- 
,aros titkát kutatjuk, úgy a zsidó pszi- 

e ezen tulajdonságában találjuk meg 
az egyetlen logikus és kielégítő magya- 
]äzatot. Az optimizmus és jövőben-bi- 
^'as volt az, amely átsegített bennünket 
'mtenelmünk véres, kegyetlen korsza- 

^ain' amely újra és újra megcsillogtat­
ja elhomályosodó szemeink előtt a szebb 
■einapót és amely erőt adott, hogy a 

ciggedés és elkailódás mélységeiből 
'. '(a meg újra felemelkedjünk a jövőt 
eUtő tettek csúcsaira. Az optimizmus

A zsidó optimizmus egyik legérde­
kesebb megnyilatkozása a pészach ün­
nep és annak egész tradicionális rituá­
léja. A szabadság ünnepének is neve­
zik ezeket a napokat, emlékéül egy kö­
ze! négyezer év előtti szabadulásnak és 
szimbólumául az elkövetkező népi fel­
támadásnak. Szinte megejtő, miként 
íveli át játékos könnyedséggel a zsidó 
psziché ezt a négyezer éves távolságot, 
miként jeleníti meg a széder-estén teg­
napivá, sőt maivá az Egyiptomból való 
kivonulás történetét.

A vallás szelleme úgy kívánja, hogy 
minden zsidó úgy tekintse magát, mint­
ha őmaga is részese lett volna a rab­
szolgaságból való kiszabadulásnak, 
mintha őmaga is jelen lett volna, ami­
kor a siheder nép sebtiben kapkodta 
holmijait, hogy az éj jótékony leple 
alatt elhagyja szenvedéseinek színhe­
lyét és megkezdje útját a pusztán ke­
resztül az uj haza felé. A valóban jám­
bor zsidó ezen az estén tényleg szabad­
ság-ünnepet ül és magát is e szabad­
ság részesének érzi. És érezte ezt a 
szabadságot, amikor a marannusok pin- 
eerejtekeiben állította fel a szeder-asz­
talt, érzete, amikor ajtaja előtt a pog­
rom árnyéka leselkedett, amikor a hely­
zetére minden jelző ráillet, csak a sza­
badság nem. De ő rendületlenül eléne­
kelte a szabadság dalát, túl nézett a mai 
veszedelmeken, amelyek elhomályosul­
tak a Holnap csillogó ígéretei előtt. El­
mondta újra meg újra a Hagadát, a 
gálut-élettinknek ezt az érdekes termé­
két. *

Mint irodalmi mii, a Hagada csene- 
vész, mondhatnánk, szánalmas alkotás. 
Sem a tartalma, sem a formája alap­
ján nem érdemelte volna meg, hogy év­
századokon keresztül ilyen megkülön­
böztetett becsben tartsák. Hol marad 
a Hagada az Énekek Éneke szinpompás 
lírájától, hol a zsoltárok magasztos 
szárnyalásától, hol a próféták szikrákat 
szóró, dübörgő haragjától, hol a Biblia 
plasztikus képeitől és széles epikájától? 
Mindebből semmi sincs a Hagadában. 
Egy nyomott kor stílustalan kompilá- 
ciója ez a könyv, minden művészi 
szépség és lendület nélkül.

És mégis, van-e még zsidó irodalmi 
mii, amely ilyen népszerűséget vívott 
volna ki. amely az emlékek és érzések 
ilyen felvidító skáláját szólaltatná meg 
a zsidó lélekben ? Mivel érdemelte ki a 
Hagada ezt a páratlan népszerűséget?

Azzal, hogy ez a könyv maga az op­
timizmus, a gondtalan Holnap-várás és 
a jövőbe vetett megingathatatlan biza­
lom. Gyermekien naiv, derűs hit öm­
lik el ennek a könyvnek minden egyes 
során. „Ez a keserűség kenyere“ — 
hangzik fel a bevezető akkord, hogy 
már a következő strófában igy folyta­
tódjék: „Ma még itt, jövőben Erec 
Jiszraelben, ma még szolgák, jövőre 
szabad emberek“. Ebben a könyvben a 
zsidó valóságos olimpusi derűvel kacag 
le saját nyomorúságára, mint aki látja, 
amit mások nem látnak: az örömteljes 
Holnapot.

iiiutecy politikai pártot alakit, 
ha nem sikerül a koncentrá­
ciós kormány megalakítása
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Maniu Párizsban Laval francia miniszterelnök­
kel tárgyán a német-osztrák vámunióról.

Ghiuleaíikeíezstfári* egyetemi tanárt nevezik ki a mező- 
gazdasági hitelintézet vezérigazgatóiévá
HFjí •’38SfijsÄv ,i

ßucuresti-Bukarest április 1. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) Manie Gyula meg­
kezdte politikai tárgyalásait a francia 
fővárosban. A volt miniszterelnök teg­
nap délután Dinu Cezianu párisi követ 
társaságában felkereste Briand kül­
ügyminisztert, akivel hosszas tárgyalá­
sokat folytatott. Ma délelőtt Laval mi­
niszterelnök fogadta audiencián Ma­
rtint. A két államférfin tárgyalásai ki­
terjeszkedtek Európa összes aktuális 
problémáira és ezek között a német­
osztrák vámunió kérdésére is.

Maniu április 16-án tér haza
Beavatott helyről származó értesülé­

sek szerint Maniu április 16-án tér 
vissza az országba. Egyenesen Bada­
csonyba utazik, innen pedig Kolozsvárra 
jön, hogy részt vegyen Vaida Sándor 
volt belügyminiszter leányának esküvő­
jén, aki egy kolozsvári mérnök felesége 
lesz. Az esküvőn Maniu az egyik nász- 
nagvi tisztet fogja betölteni, 

i Maniu egyébként az elmúlt héten le- 
' vetet :rt Madgeanmak. Távozása óta 
ezúttal történt meg elsőizben az, hogy a 
volt miniszterelnök utasításokat, adott a 
kormánynak politikai magatartására 
vonatkozólag. A levélben Maniu felhívja 
a kormányt arra, hogy igyekezzék a párt 
egységét megőrizni és a párttal szorosabb 
kontaktusbe lépni, hogy az ellenzékbe 
vonulás minden megrázkódtatás nélkül 
történjék meg, ha majd aktuális lesz. 
A volt miniszterelnök úgy hiszi, hogy 
Romániában nemsokára általános vá­
lasztások lesznek. Ebből egyesek arra 
következtetnek, hogy a Titulescuval 
folytatott megbeszélések során Maniu 
azt az impressziót nyerte, hogy a kon­
centrációs kormány megalakulásával 
egyidejűleg uj választásokat is fognak 
kiírni.

Azt a verziót, amely szerint Maniu a 
j koncentrációs kormány ellen foglalt 

volna állást, a Párisból közölt levél nem 
erősíti meg. Ez egyébként sem látszik

valószínűnek, miután az uralkodó haza­
térés után maga Maniu ajánlta fel az 
uralkodónak a koncentrációs kormány 
azonnali megalakítását, a maga részéről 
teljes támogatásáról bizto-sitva a királyt. 
Politikai körökben élénken kommantál- 
ják azokat a híreket, amelyek a koncen­
trációs kormánnyal kapcsolatban az 
utóbbi időben szárnyra keltek. Eszerint 
ha Titulescunak nem sikerül a pártvezé­
rekkel a koncentrációra vonatkozólag 
megállapodást létesíteni, úgy uj pártot 
fog alakítani. Állítólag igen sok jónevü 
és előkelő pozíciót betöltő politikai sze­
mély kínált fel támogatását Titulescu­
nak. közöttük a nemzeti parasztpárti 
kormány néhány minisztere is.

ßucuresti-Bukarest, április 1. Popo- 
vici Mihály pénzügyminiszter a na­
pokban megkezdi betegszabadságát és 
külföldre utazik. A Cuvantul szerint a 
pénzügyminszter nem is fog visszatérni 
állásába, miután pozíciója a kölcsön sú­
lyos feltételei miatt megrendült. Popo- 
viei távozása egybe esik Teianu pénz­
ügyi államtitkár lemondásával is és igy 
a pénzügyminisztérium vezető' nélkül 
marad. Popovici távollétében Mironescu 
miniszterelnök fogja a pénzügyminiszté­
rium ügyeit zsirálni, aki egyes verziók 
szerint az adminisztratív kérdések el­
intézését egy triumvirátusra akarja 
bízni, amelynek tagjai lennének Teianu 
mint államtitkár, George Crisan és Buz- 
dugan, a Banea Nationala igazatója, 
mint tanácsosok. Egy másik verzió sze­
rint Teianu helyére dr. Pop Jonel kép­
viselő, kolozsvári ügyvédet akarja a mi­
niszterelnök — Maniu kívánságára — 
kinevezni. Ezzel a tervvel kapcsolatban 
hatvan képviselő aláírásával kérést 
nyújtottak be Mironescuhoz, Teianunak 
pénzügyi alminiszterré való kinevezé- 

! sére vonatkozólag.
Minthogy a pártban Maniu eltávozása 

óta meglehetősen kaotikus állapotok 
uralkodnak, bizonytalan, hogy ez a kér­
dés milyen megoldást fog nyerni.

Nincs jellemzőbb erre, mint a Ha­
sada „dajénu“ refrénnel végződő fe­
jezete, amelyben a zsidó egyenesen so­
kallja azokat a jótéteményeket, ame­
lyekkel Istene elárasztja őt. Mit törő­
dik ilyenkor a zsidó azzal, hogy künn 
a gyűlölet tombol és pogrom leselkedik, 
mit azzal, hogy holnap talán ismét ke­
zébe kell vennie a vándorbotot, hogy uj 
hazát keressen magának, ahol nyugod- 
tabban hajthatja pihenésre fejét, mit 
törődik ő mindezzel, amikor „dajénu“, 
az Isten annyi rengeteg jótéteményt 
müvei vele? És vájjon a „Chadgadja“ 
nem ennek az optimizmusnak a jegyé­
ben született, ahol a gödölye a zsidó 
nép, amelyre annyi ellenség támad, a- 
mig végre jön a jó Isten és elpusztítja 
az összes ellenségeket.

íme az ok, amely a Hagadának elmul- 
hatatlan népszerűségét biztosítja. Mert 
ez a könyv a zsidó lélek legmélyebb sa­
játosságának megszólaltató ja. Benne 
van az egész zsidó optimizmus és élet­
igenlés.

Sokat gondolkoztam már rajta, váj­
jon a zsidó népiéleknek ez a tulajdon­
sága kedvezően, vagy kedvezőtlenül be-

I folyásoíta-e sorsunk alakulását? Két­
ségtelen, hogy optimizmusunk és élet­
szeretetünk nagymértékben járult hoz­
zá, hogy túléltük a rengeteg csapást, 
amelyet a sors mért reánk. De talán 
ugyanez az optimizmus volt az, amely 
könnyelművé tett bennünket azáltal, 
hogy mindig rózsás színben láttatta ve­
lünk a jövőt. Talán ez az oka annak, 
hogy ma hontalanul és szétszórva élünk 
a világon, mert népi jövőnk érdekében 
sohasem voltunk képesek olyan erőfe­
szítésekre, mint más, pesszimista be­
állítottságú népek. Ezek a sötéten lá­
tók, akik előtt a jövő nem volt oly re­
ményteljes ígéret, mint a zsidó előtt, 
minden energiájukat népi egységük és 
államiságuk megőrzésére koncentrál­

ták, mig a zsidó ezt a feladatot inkább 
a jószerencsére és az Istenre bizt Ha 
azt akarjuk tehát, hogy ez a kétségte­
lenül kiváló népi sajátosság teremtő és 
alkotó energiává váljék, akkor le kell 
küzdenünk magunkban optimizmnsenk 
negativ oldalait. Több felelősséget kell 
mutatnunk népi jövőnk iránt, mert ha 
nem tesszük ezt, könnyen megtörtén­
het, hogy az az optimizmus, amely ed­
dig megmentett bennünket, holnap a 
romlásba visz.

mii s. k.
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VIZHORDO CHAJIM
— Peszachi chaszid legenda —

Iwtm: nmim südzr rosröitűm-. %mm mm
A berdicsevi rabbi Lévi Jazchak goai- 

ées lélekkel ügyelt arra, bogy minden 
asidő szokást megtartson és igyekezett 
e Mókásoknak értelmet és szellemet 
kölcsönözni. Valamelyik első széder es­
tén emelkedett hangon beszélt, amely 
olyan volt, mint hárfák zenéje. A rabbi 
c--mondotta az asztali gyülekezetnek a 
régi történeteket és beszédéből szinte 
felkápráztak a keleti csillagok. Micrá- 
.tira jelentette a lélek száműzetését, a 
Vörös tenger jelentette a száműzetés­
ből való felszabadítást. Fáraónak épí­
tették a hatalmas városokat és a fel­
ügyelők véresre hajszolták őket. De a 
szabadulás nem maradt el, a csoda be­
érkezett, a világ dolgai megváltoztak, 
a. lélek napja is fölvirradt és a lélek 
száraz lábon ment át a Vörös tengeren. 
A rabbi leikéből így fakadt föl a dolgok 
értelme és ez az értelem bevilágította 
az éjszakát. Az éjszaka csöndes lépé­
sekkel elsuhant, az egybegyűltek pedig 
nem fáradtak el. Hajnali pirkadás jött 
és ekkor ők maguk úgy érezték, hogy 
ez a titok jele és azt hitték, hogy két 
szimbólum köszönti egymást: a caddik 
szava és a reggeli hajnal.

Amikor aztán vége lett a szedernek 
és rabbi Lévi Jizchak egyedül ült ki­
csiny szobájában, végig gondolta az éj­
szakát, amelyet híveivel ünnepelt és a 
szódért, amely zsidó szivek akaratából 
sarjadzott fel. Szépnek és teljesnek 
látta azt ami megtörtént. Es akkor igy 
szólt Istenhez:

.,Te vagy otthona ésT fundamentuma 
az én életemnek. Ura vagy lelkem ra­
gyogásának és úgy érzem, igazságosan 
szolgáltalak ezen az éjszakán és a te 
dicsőségedet lángdalokban hirdettem"1.

És megállóit és magába mélyedve 
hallgatta élete kútja alól a hivatást. 
Ám csak hallgatás volt a válasz. Ekkor 
a rabbi megijedt, mert sohasem történt 
meg vele ilyesmi. Összeszedte szive ér­
zéseit és gyors szavakkal szólt magá­
ban.

„Vajon cselekedtem-e úgy, hogy 
méltán merülhettem kegyeid miszté­
riumába ? Nem emeltem-e föl a kovász- 
salan kenyeret úgy, mint pecsétjét an­
nak a vitának, amellyel a lélek vitázik 
körülötted és nem ettem a keserű ke­
nyeret, úgy mint: a szenvedés növényét, 
a szenvedését, amelyet a lélek éretted 
hord és nem emlékeztem-e meg a pe­
szachi bárányról, mint az áldozatok ama 
jegyéről, amelyet a lélek hoz Feléd?“

Ám a hallgatás nem tört meg, mi­
sem változott. Ekkor a rabbi dadogva 
szólt tovább:

„Nem hívtam talán az éhezőket, hogy 
jönnének és ennének és nem hívtam 
talán azokat, akik vágyaik éhségében 
nem leltek táplálékra? Nem hívtam va­
jon a szomjazókat, hogy jönnének és 
innának és azokat, akik a fölismerés 
szómjuhozásában vándoroltak és nem 
oltotta senki szomjukat? És vájjon 
nem jöttek a szellemek és nem étkeztek 
és nem ittak az én asztalom mellett?“

Ám a hallgatás nem tört meg. A 
csönd mereven és zavartalanul uralko­
dott. Ekkor a rabbi szivében mint fé­
reg beásta magát a boldogtalanság. 
Levetette magát és megtört hangon 
kiáltott:
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„Nem hirdettem a Te munkádat, ó 
; Megszabadító ?t“
' Ekkor életének fundamentuma alól 
j fölébredt a szó, mint ahogy fölébredt 
i a föld ereje egy kései téli reggelen. És 
a szó beszélt:

„Miért dicséred önmagadat és miért 
mondod szépnek és teljesnek azt, amit 
te cselekedtél? Valóban sokkal kedve­
sebb volt előttem Chajim ,a vizhordó 
szederje, mint a tied.“

Ekkor a rabbi Lévi Jiczhak reszket- 
veés zavartan felemelkedett, együvé 
hívta tanítványait, házanépét és meg­
kérdezte tőlük:

,,Lakik-e ebben a városban valaki, 
akit „Vizhordó Chajimnak“ neveznek? 
Ismeritek-e vájjon őt?

Ők pedig egymáshoz sugdolkoztak. 
Az egyik tanítvány pedig kis vártáivá 
igy szólt:

„Ügy hiszem, van egy ilyen nevű em­
ber a városban, de nem tudunk róla 
semmit. Azt sem tudjuk, hol lakik.“

Egy másik pedig hozzátette:
„Bizonyára egyike a tudatlanoknak 

és a városnak a határán lakik a szegé­
nyek házai között.“

A cadik parancsot adott: „Menjetek 
és keressétek fel és gyorsan hozzátok 
őt ide.“

ők pedig mentek, hogy megkeressék.
Közben rabbi Lévi Jiczhak föl és alá 

sétált szobájában és azon igyekezett, 
hogy visszaszerezze lelkének nyugodal­
mát. „Bizonyára egyike ő azoknak az 
elrejtetteknek — mondotta önmagának 
— egyike a rejtett istenfiuknak, egyike 
azoknak, akik szolgai sorban élnek kö­
zöttünk és szentséges lényüket durva 
és paraszti életmódba rejtik és csak 
Uruk előtt tárulnak meg. Egyike ama 
harminchatnak, a láthatatlan világ cad- 
dikjainak, akik örökké megújulnak és 
akiket a világ öröké megújít.“

A lélek azonban nem elégedett meg, 
elhárította őt és igy szólt:

„Lehet, hogy egyike ezeknek, de mit 
láthatott, amit én nem láttam és mi­
lyen szolgáltatásai vannak, amiket én 
nem ismernék? És milyen mélységek­
ben lakhatik, amelyben én is nem la­
kozom ?“ ,

Így szólt hozzá a lélek. A rabbi azom 
ban a nyugalmat továbbra is megvetet­
te és perlekedett a semmivel.

A tanítványok pedig végigjárták a 
várost és kérdezősködtek Vizhordó 
Chájim után. Végül megmutatták a 
házát, odamentek és kopogtak az ajtón. 
Egy asszony kijött és kérdezte, mi a 
kívánságuk ? Amikor megtudta, hogy 
kit keresnek, csodálkozott és igy szólt:

„Igenis, Chajim, a Vizhordó az én 
férjem. De nem jöhet veletek, mert 
tegnap sokat ivott, most pedig alszik 
és ha felzavarnátok, akkor fáradtsága 
még jobban lekötné és nem fogja tudni 
felemelni lábait“.

Amazok igy feleltek:
„A rabbi parancsolta!“
És odamentek hozzá és felrázták. A 

vizhordó pislogó szemekkel nézett reá­
juk, nem értette mi szükségük van ne­
kik reá és vissza akart feküdni. A ta­
nítványok azonban felemelték fekvő­

helyéről, maguk közé vették és való­
sággal vállaikon vitték a caddikhoz, A 
caddik helyet mutatott a közelében és 
amikor Chajim némán és zavartan kö­
rülnézett, a rabbi hozzáhajolt és igy 
szólt:

„Rabbi Chajim szivem mondja, mire 
gondolt, amikor a kovászos dolgokat 
összeseperte peszach előtt a házban ?“

A vizhordó ostobán reá nézett, a fe­
jét csóválta és igy felelt:

„Uram körüljártam az összes szög­
leteket és összekerestem a kovászos ma­
radékokat.“

A caddik tovább kérdezősködött:
És mire gondolt, amikor elégette a 

kovászos dolgokat?
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í Ekkor a vizhordó elgondolkozott, el­
szomorodott és végül vonakodva igy 
szólt:

„Uram egészen megfeledkeztem ar­
ról, hogy el is égessem ezeket a holmi­
kat. Minden még ott fenn fekszik a 
gerendán. Igazán bocsásson meg ne­
kem, jó uram, bocsássa meg a feledé­
keny ségemet.“

„Mondja csak rabbi Chajim, hogyan 
tartotta a szódért ?“

Ekkor úgy látszott, mintha a vizhor- 
dónak a szemeiben és tagjaiban vala­
mi ébredezne és puha, esedező hangon 
szólt:

„Rabbi, megmondom önnek az iga­
zat. Valamikor hallottam, hogy az ün­
nep nyolc napján tilos pálinkát inni. 
Emiatt tegnap reggel annyit ittam, 
hogy legyen elég nyolc napra. Végül 
elfáradtam és elaludtam. Feleségem fel 
ébresztett, de már este volt és igy szólt 
hozzám: Miért nem tartod a szódért 
úgy, mint minden zsidó? Mire én: Mit 
akarsz tőlem, elvégre én egy tudatlan 
ember vagyok, apám is tudatlan volt 
és honnan vegyem, hogy mit kell ilyen­

kor cselekedni? Én csak annyit tudok, 
hogy apáink és anyáink fogságban él­
tek a cigányok között, de nekünk van 
egy istenünk, aki kivezette őket. a sza­
badság völgyébe. Most pedig mégi ne 
foglyok vagyunk, ezt tudom és az mon­
dom neked, hogy Isten megint vissza­
adja nekünk szabadságunkat. Most 
megláttam a terített asztalt és láttam, 
hogy az asztalkendő fénylett, mint a 
nap, három tányér állott rajta piszká­
val és tojással és egyéb ételnemüvei. 
Ott állottak az üvegek vörös borral. 
Ettem a pászkát és a tojást, ittam a 
bort, aztán adtam az asszonynak is 

I enni és inni. Ekkor nagy öröm szállott 
í meg, felemeltem a boros poharat Isten 
felé és azt mondottam: Lásd Isten, a te 

I tiszteletedre ürítem ezt a poharat. Kér- 
■ lek hajolj le hozzánk és szabadíts meg 
bennünket. így ültünk és ittunk és ör- 

I rendeztünk Isten előtt. Végül megszál- 
! lőtt a fáradtság, lefeküdtem és elalud- 
: tarn.“
I Ezt mondta Vizhordó Chajim a ber- 
I dicsevi caddik és tanítványai előtt, akik 
j nagyon sokat megértettek immár a pé- 
1 szach szimbólumából.

Szőke, vagy barna?
Eddig azt hittem, nők tekintetében ízlés 

dolga, hogy szőke-e, vagy barna, de a jó 
dohánynak okvetlenül szőkének, sőt vilá­
gosszőkének kell lennie. Anita Loos-sal 
vallottam. Gentlemen prefer blonds. Már 
ami a dohányt illeti. Mert nőben a barnát 
sem vetem meg.

Amikor értesültem, hogy megérkezett a 
trafikba az első nikotinmentesitett ciga­
retta szállítmány, boldogan siettem egy 
hétre való dohányszükségletemet fedezni, 
hiszen régi álmom valósult meg, a ciga­
retta, amely nem árt többé megrendült 
egészségemnek.

De milyen nagy volt a csalódásom. Sző­
ke cigarettám a nikotinmentesitési eljárás 
során barnává vlátozott. Sötétbarnává. 
Ez a felfedezés egészen elrontotta az örö­
mömet. Még aznap találkoztam egy nagy 
dohányszakértő hírében álló tanítómmal, 
akinek elpanaszoltam bánatomat.

Egyszerűen kinevetett és azt mondta, 
nem értek a dohányhoz, aminthogy a leg­
több laikus nem ért hozzá. Merő tévedés 
— mondotta —, hogy a világos szín a jó 
dohány ismertető jele. Ellenkezőleg. Az 
igazán finom egyiptomi és macedóniai do­
hányok rendszerint barna, sőt rozsdabar­
na szintiek. A legfinomabb Havanna szi­
varok sötétbarnák.

Meg is mutatott néhány finom egyip­
tomi cigarettát, melyek valóban egész 
barnák voltak, majdnem olyan barnák, 
mint az én Fumosanom. Dohányszakértő 
barátom tudományos alapossággal meg­
magyarázta ezután, hogy a dohány színe 
tulajdonképpen az éghajlati viszonyok 
eredménye és minél intenzivebb napsütés 
éri a dohánylevelet, annál barnább.

I — Ne busulj tehát — fejezte be fejte- 
! getését —, ha barna a cigarettád, mert 
( ezzel legfeljebb előkelőbb lett. 
j — De más baj is van — panaszkodtam 

tovább. — Nem ízlik úgy a nikotinmente­
sitett cigaretta, mint a régi.

Barátom fölényesen mosolygott.
— Mond — kérdezte —, ízlett neked, 

amikor gyermekkorodban az első cigaret- 
I tát szívtad?

— Dehogy ízlett. Hánytam tőle.
— Hát amikor áttértél egyik cigaretta 

fajtáról a másikra? ízlett?
— Mindig meg kellett előbb szoknom.
— Na látod, a Fumosant is meg kell 

szokni. Majd két nap múlva mondjál 
ítéletet

Nem kellett két nap. A huszadik ciga­
retta után már rájöttem a Fumosan izére. 
Két hete csak nikotinmentesített cigaret- 
át szivok.

Ma megkínált valaki egy rendes nikoti- 
nos cigarettával.

Rágyújtottam, füstöltem, szagoltam.
Rösteltem bevallani. Nem ízlett Titok­

ban eldobtam.

Női kalapok
legnagyobb választékban, 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
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\ föuségestől csak egy lépés a nevet- 
>eö-esség: ezt mindenki tudja. De, hogy a 
tisztelettől sincs messzebb a megvetés, 

még nem hegyezték ki szálló igévé, 
mint az előbbi megállapítást. Pedig van 
benne annyi igazság. A siker, az ered­
mény. a hatalom, hírnév, vagyon, mind 
m;nd tiszteletet szerez. Aki ezeket elveszti 
aZ még ráadásul megvetésben is része­
iül A legnemesebb emberek egyikét, 
Szókra teszt vallástalanság és az ifjúság 
félrevezetéséért halálra Ítélték. A világ- 
hóditó Napóleont utólag közönséges ka­
landornak bélyegzik. a csodás Jeanna 
D'Arc-ot mint boszorkányt égetik el, a 
szellemességtől duzzadó, megcsodált Os- 
e3v Wilde-nak utóbb nevét sem ejtették 
ti jó társaságban. Megengedem. hogy 
az említett és nem említett megbélyegzé­
seknek mindig volt is valami oka, de tény 
az is. hogy utólag mégis igyekeztek ki­
magyarázni és kiengesztelni a súlyos Íté­
letet. természetesen a nevezettek halála 
után.

Sokkal súlyosabban vétett azonban a 
világ egy ember, talán helyesebben mond­
tuk. egy név ellen, de több mint tizen­
nyolc század óta. még csak kísérletet sem 
tettek a rehabilitására. Ha van név, 
mellyel vérig lehet valakit sérteni; ha va­
lakit meg akarunk bélyegezni, csak azt 
kell rá kiáltani: Judás! Ezzel azt mond­
tuk. hogy az illető áruló, még pedig ön­
zésből, pénzért áruló, aki anyagi érdek­
ből. szeretetet színlelve árulja el legna­
gyobb jótevőjét. Pedig ez a szó csudála­
tosképpen annyit jelent: „dicséretes“. A 
bibliai Jákob pátriárka negyedik fia kapta 
ezt a nevet és a haldokló pátriárka utolsó 
áldásában, a névvel szójátékot képezve, 
azzal biztatja őt, hogy testvérei dicsérni 
fogják őt és övé lesz a népek hódolata!

Nem ezt a Judát értik a megbélyegzett 
Judás alatt, mely név a görög alakja a 
héber Juda névnek, de a bibliai Jákob fia 
szolgáltatta hozzá az alapot, az adatokat. 
Hogy ez a Juda azért szent és tisztelt ma­
radt azoknál is, kik belőle a Judás alak­
ját megalkották, az feltűnő és érdekes, de 
a tényen nem változtat.

A hírhedt Judás alakját másfélezer év­
vel később alkotják meg, az ujtestamen- 
tum alapján, olyan emberek, kik részben 
még a zsidóság alapján állottak. Nemzsidó 
ember nem is érthette, nem is értékelte 
volna kellő képpen e megbélyegzést. Tud­
valevőleg a kezdő kereszténység és külön 
bibliája az ujtestamentum. még a zsidó­
ságban gyökerezik. Történeti tényeket 
ugyanis „sine ira et studio“, érzelmektől 
es célzatosságtól mentesen kell tárgyal­
ói és megítélni. Az ujtestamentum részben 
még zsidó legitimista alapon áll. Azért 
kezdődik leszármazási lajstrommal, hogy 
kimutassa Jézusnak a Juda törzséből való 
Bethlehem városában született Dávidnak, 
az egyetlen legitim zsidó király családjá­
ból való származását, amelyből a zsidóság 
a messiást várta. (A messiás, vagy hébe­
rül mósiach — fölkent — tulajdonképpen 
világi uralkodót, királyt jelentett). Ugyan­
csak a legitimitás kifejezése, hogy a ke­
reszténység megalapítójának kimondottan 
tizenkét taniványa volt: sem több, sem 
kevesebb, ami izráel tizenkét törzsének fe­
lelt meg, holott akkor már hétszáz év telt 
el. hogy a tizenkét törzsből tiz elpusztult 
és jóformán csak egy törzs volt meg, Juda 
törzse. Azért nevezték azidőben az egész 
országot Judeá-nak, lakóit jehudi. (juda- 
be!i)-nek. Ebből származik egy kis átala­
kulással (jud, jid, zsid) a „zsidó“ vagy a 
■•jidan“ szó, amit tévedés vagy tudatlan­
ság gúnynévnek, vagy pláne sértésnek 
venni.

A kereszténység megalapítójának az uj- 
testamentum szerint egyik tanítványa a 
tizenkettő közül Juda, vagy görög kiejtés­
sel Judás vmlt. Ez elárulta mesterét azál­
tal. hogy előre megbeszélt jelként megcsó­
kolta. Ez volt a Judáscsók. Hogy miért kel 
lett elárulni és csók által megjelölni a nép 
által hozsannával fogadott prófétát,^ kit 
mindenki ismert, arra nem akarok kitérni.
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Most csak arra akarok rámutatni, hogy 
miért jutott ez a hálátlan szerep és meg­
bélyegzés a tizenkét tanítvány közül ép­
pen Judásnak. Bármily bizarrnak látszik 
is ezen az első tekintetre, mégis úgy van: 
szentirási, még pontosabban midrási 
(szentirásmagyarázati) alapon, hiszen az 
ujtestamentum is ezen az alapon és ily 
irányban Íródott. Folyton utalás van az 
ótestamentumra (a biblia 24 könyvére), 
hogy ez, vagy az az esemény azért történt, 
hogy beteljesedjék ez, vagy az az Ige; ami 
az ótestámentumban van, az megdönthe­
tetlen bizonyítékul szolgál az ujtestamen- 
tumban, akár történeti tényre, akár egy 
parancsolatra vagy eszmére mutat rá. A 
tizenkét tanítvány (— tizenkét apostol —) 
közül csupán Judásnak a neve szolgált 
alapul az árulásra. A Juda, Jákob fiának 
története közismert volt. Juda volt az, aki 
rábeszélte testvéreit, hogy adják el öcs- 
csüket, az irigyelt és gyűlölt Józsefet rab­
szolgának. Ez tény. Hogy Juda ezzel sem­
mikép sem szépihető tettével Józsefnek az

életét mentette meg, hogy később Benjá­
min helyett ő maga ajánlkozott rabszolgá­
nak, ez már nem számított és nem változ­
tatott a tényen, hogy ő mondta testvérei­
nek: „mi hasznunk, ha megöljük testvé­
rünket és befödjük vérét? Jertek, adjuk 
el őt az ismaelitáknak, de kezünk ne le­
gyen rajta, mert testvérünk, húsúnk ő. És 
hallgattak reá testvérei és eladták Józse­
fet húsz ezüstért. „Ezt a bibliai elbeszé­
lést használták fel az ujtestamentom Írói 
egészen szentirásmagyarázati módon és 
módszerrel. Azonban ha pl. Péter árulta 
volna el mesterét, akit a szükség idején 
meg is tagadott, vagy bármelyik más ta­
nítványa, úgy az csak az illetőnek lett 
volna baja és szégyene. Judásnál máskép 
áll az eset. Az ő neve az egész zsidóságot 
is jelezte, kettősen kapóra jött tehát a Ju­
dás megbélyegzése, mert egy ember tény­
leges, vagy állítólagos bűnéért egy egesz 
népet lehetett gyűlölni és üldözni, annak a 
nevében, kiért az emberek milliói hálával 
tartoznak a zsidóságnak, aki éppen az v.j-

testamentum tanúsága szerint a később 
oly annyira megvetett zsidóságból és an­
nak is éppen Juda törzséből származott.

Tényeket, megtörtént eseményeket meg 
nem történtekké nem lehet tenni. Tévedése 
két, félreértéseket azonban lehet és kell is 
jóvátenni. Nincs rá példa a világtörténet­
ben, hogy egy ember tényleges, vágj- kép­
zelt hibájáért, vagy bűnéért évezredeken 
át egy egész nép szenvedjen és még hoz­
zá a szeretet jegyében.

A sok sok kívánnivaló dacára is nagyon 
sok jóvátételt szolgáltatott a keresztény 
emberiség az utóbbi száz évben a zsidó­
ságnak, de még eddig kísérlet sem történt, 
hogy a megbélyegző Judás kifejezést a 
helyes mederbe térítenék és ne engednék 
egy egész nép megcsúfolására és megve­
tésére használni. Nem csupán a zsidóság, 
mint inkább az igazság érdekében, mely 
minden mesterséges akadály dacára is 
előbb-utóbb mégis csak utat fog törni ma­
gának !

Tiz nap óta hiába hajszolják az ország rend­
éi őrségei dr. Pop Nicolaet

A halált okozó abortuszok királya állítólag Bukarestben van és eszeágában sincs reagálni a ko-
lozsvári ügyészség elfogatási parancsára

Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj j zés ment ki, melynek kevés eredménye 
Kelet tudósítójától). A kolozsvári j volt, mert dr. Pop Nicolae akkor már 
ügyészség már hetekkel ezelőtt kiadta , nem volt Tasnádon. Ekkor a kolozsvári
a körözőlevelet dr. Pop Nicolae ellen, 
aki sorozatos halálos abortuszaival hat. 
szerencsétlen, többgyermekes asszonyt 
ölt már meg. A fiatal orvos a legjobb 
összeköttetésekkel rendelkező ember, 
aki magasállásu politikai és társadalmi 
protektorok védelme alatt másfél éve 
bujkál már a hatóságok elől. Még élén­
ken olvasóink emlékezetében él az az 
aktalopási rémtörténet, mely hetekig 
foglalkoztatta a kolozsvári ügyészséget. 
A legsúlyosabban terhelő akták tűntek 
el a vizsgálóbíró asztaláról és csak az 
összes tanuk újólag való beidézése után 
sikerült újra jegyzőkönyvbe venni az 
orvos ellen felmerült rendkívül súlyos 
bizonyítékokat.

Legutolsó halálos operciója után dr. 
Pop ellen Tasnádra letartóztatás! vég­

rendőrség kolozsvári családjánál vélte 
megtalálni az orvost, azonban dr. Pop 
Nicloae Kolozsváron sem volt található. 
A rendőrség olyan információkat ka­
pott, hogy dr. Pop Nicolae a határ felé 
utazott el, hogy Magyarországra szök­
jön át. A rendőrség elrendelte, hogy 
a határállomásoknál dr. Popot azonnal 
letrtóztassák, mihelyt odaérkezik. A ha 
tárrendőrségtől azonban eddig csak 
olyan jelentés futott be, hogy dr. Pop 
nem is érkezett a határra és semmi­
esetre sem mehetett át, hacsak nem 
szökött át útlevél nélkül a határon. 
.Ekkor az az értesülés érkezett a ható­
ságokhoz, hogy dr. Pop több mint egy 
hete Bukarestben tartózkodik, ahol a 
minisztériumban tesz kísérletet arra,

hogy letartóztatást elkerülje. Kedden 
délelőtt egy kolozsvári magasállásu 

tisztviselő jeintette a kolozsvári ügyész 
ségen, hogy látta dr. Pop Nicolaet Bu­
karestben és beszélt is vele. Az ügyész­
ségen jegyzőkönyvet vetek fel a vallo­
másról és azonnal táviratot menesztet­
tek Bukarestbe, amelyben megjelölték 
dr. Pop Nicolae közelebbi tartózkodási 
helyét és utasították a rendőrséget, 
hogy a hatóságok elől bujkáló orvost 
tartóztassák le és szállítsák Kolozs­
várra.

Az ügyészségen ezek után remélik, 
hogy az orvos mielőbb előkerül és ak­
kor nem szabadulhat többé a hatóságok 
kezei közül. Mindenestre jellemző, hogy 
dr. Pop másféléves bírói eljárás alatt 
szabadabban él, mint akárhány olyan 
polgár, akinek semmi baja az ügyész­
séggel.

Zsifld itrí akart inni es megölte Poliak Izidor 
űísi hnaresl karom dnkajhoűO paraszt

Három évre~be$orozták Harangos Todort, aM a zsidókon akart bosszot állni. Összerombolták 
Spillmann laUab kocsmáros üzletét és előbb véresre verték, fülét leharapták, majd egy doronggal

halálra sújtották Pollák Izidort
Dej-Dés, április 1. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az egyik Dés határában lévő 
kocsmában három környékbeli paraszt 
felháborító zsidóverést rendezett,
amelynek áldozata, Pollák Izidor dési 
zsidó* fuvaros, haldokolva fekszik a dési 
közkórházban. A verekedés részletei 
megdöbbentően tárják fel, hogy az anti­
szemita agitáció milyen romboló hatást 
vált ki a falvak lakosságában. Az anti­
szemita jelszavakkal fanatizált legények 
dési tobzódása egy családos munkás 
zsidó ember életébe került, de — és ez 
jellemző az ottani hatóságok ügybuzgó- 
ságára — a tettesek még mind a mai na­
pig szabadlábon vannak, a rendőrség 
pedig megse kezdte a zsidóverés ügyé­
ben a nyomozást.

Most folynak Désen a sorozások, 
amelyre a dési sorozóbizottság körzetébe 
tartozó legények felvonultak. A Dés 
mellett lévő Felsőgyékényes községből 
Harangos Filip parasztember Vasilica 
és Tod or nevű fiaival jött be a városba. 
Todort a sorozóbizottság a csendőrség­
hez sorozta be és igy a fiú három évet 
fog szolgálni. A sorozásról a három em­
ber visszaindult a faluba és a város 
szélén lévő Spillmann Lipót féle kocs­
mába tértek fel egy pár deci pálinkára.

Iddogálás közben Todor látva a ven­
déglő zsidó tulajdonosát, elkezdett átko- 
zódni. Undorító szitkok kíséretében ocs- 
márolta a zsidókat, akiknek szerinte 

nem kell katonai szolgálatot teljesí­
teniük.

Az izgága legénynek közben az ital is 
megártott és orditani kezdte, hogy 

addig nem nyugszik, mig nem iszik 
zsidóvért.

A három ember ekkor törni, zúzni kez­
dett a kocsmába, amelynek berendezése 
rövidesen romhalmazzá változott. Spill- 
mann előbb próbálta megmenteni beren­
dezését, de a három hatalmas paraszttal 
nem mert szembeszállni, mert ezek az 
első tiltakozó szóra ütlegelni kezdték. 
Spillmann igy kénytelen volt tehetetle­
nül végignézni a pusztítást, mellyel 
ötezer lej kárt okoztak a zsidó vérre 
szomjazó parasztok.

Ekkor lépett be a kocsmába Pollák 
Izidor.

A három paraszt, amikor meglátta a 
zsidót, megrohanták és ütlegelni kezd­

ték.
Pollák védekezni próbált, de a túlerővel 
szemben gyengének bizonyult. A Haran- 
gos-család a földre teperte, ütötték, rúg­
ták, harapták. Pollák felemelkedett és me­
nekülni próbált. Erre újra lefogták.

Az egyik paraszt leharapta a szeren­
csétlen ember fülét.

Pollák fájdalmasan orditani kezdett és 
véresen elmenekült a kocsmából. De nem 
volt annyi ideje, hogy a szekerére fel­
ugorjon, mert utolérték.

Harangos Tódor kezében hatalmas 
dorong volt, mellyel hátulról leütötte 
Pollákot. A hatalmas ütés kettésza­

kította Pollák koponyáját.
A szerencsétlen ember hangtalanul esett 
össze.

A három paraszt ekkor nyomtalanul el­
tűnt a helyszínéről. A közelben levők azon 
nal rendőrért szaladtak (elég későn!). 
Dr. Bär dési orvos pár perc múlva szin­
tén a kocsmához érkezett és bekötözte a

súlyosan sérült ember fejét. Pollákot a 
kórházba szállították, ahol még nem tért 
magához. Életbenmaradásához nagyon ke­
vés a remény és az orvosok lemondtak 
életéről.

Spillmann a páratlan botrányról azonnal 
jelentést tett a rendőrségen. Itt azonban 
megelégedtek azzal, hogy jegyzőkönyvet 
vegyenek fel az esetről és nem tartották 
szükségesnek a nyomozás megindítását.

A három paraszt még ma is szabad­
lábon van, a haldokló Pollák mellett 
pedig felesége és két gyermeke vir- 

raszt.
Jellemző a dési hatóságok lelkiismeretes­
ségére, hogy mikor a verekedés ideje alatt 
a szomszédok a rendőrségre szaladtak se­
gítségért,

a szolgálatos tiszt kijelentette, hogy 
nincs kit küldjön a kocsmába.

Dés zsidóságát a felháborító indolenciá­
val kezelt zsidóverés érthető izgalomban 
tartja.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szövőmil¥@szefi Iskola
ORADEA, Sír. Ep. Ciorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek
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Mit jelent a német-osztrák
vámunió ?

*
Uj fázishoz érkezett el a Páneurópa gyarország is szimpatizál, azért, mert

gondolat. A Páneurópa kérdés Conden- 
hove-Calergi tudományos iniciativájától, 
ßriand kezdeményezésénél keresztül a 
Schober—Brünning gazdasági inieia- 
tivájához jutott el. Mint ismeretes a 
Népszövetség múlté vi ülésén Briand 
kezdeményezéséből a Páneurópa kérdés 
a Népszövetség napirendjére került. 
Briand tervét két tényező jellemezte, a 
politikai momentumnak a gazdaságival 
szembeni prioritása és a kérdésnek az 
összes államok részvételével való egysé­
ges és szimultán reálizálása. Tervének 
különösen első főpontját igen sok állam 
kormánya helytelenítette, a iegnregnán- 
sabban azonban dr. Schober akkori 
osztrák kancellár mutatta ki Briand 
Páneurópa elképzelésének utópisztikus 
voltát és már akkor rámutatott arra. 
hogy a Pánaeurópa kérdésének egy or- 
gánikus fejlődési útja van. A Briand és 
Schober tervezetek egy- és ugyanazon 
célponthoz vezető utak. Dr. Schober a 
következőképpen világította meg. A gaz­
dasági momentum a primer, a politikai 
a szekunder. Előbb regionális áilam- 
csoportulaiok, azután Páneurópai Dr. 
Schober akkori felszólalásának talán 
«lég nagyobb sikere volt, mint magának 
Briandnak. Tervét az összes államok 
egyöntetű helyesléssel fogadták. Arra 
azonban akkor senkisem gondolt, hogy 
dr. Schober lesz az, aki saját teoritikus 
fejtegetéseit fogja elsőnek megvalósí­

tani, egy Németországgal kötendő re­
gionális szerződés formájában, annál is 
inkább nem miután akkoriban a német- 
osztrák kereskedelmi tárgyalások stag­
náltak, a politikai „Anschluss“-ról pe­
dig a különböző intervencionáüs szer­
ződésekben vállalt kötelezettségek miatt 
természetesen szó sem lehetett.

Ezekután szenzációképpen hatott a 
világra Németország és Ausztriának a 
vámunió kérdésében való megegyezésé- 
xek a hire. És annak dacára, hogy az 
általánosan helyeselt gazdasági-regioná­
lis áílamcsoportulatok gondolatát egyet­
len reális politikus sem képzelhette más­
ként, mint elsősorban közös gazdasági 
és kulturális érdekekkel bíró államok 
egyesülését, annak dacára, hogy szina- 
jai konferencián a keleti agrárblokk lé­
tesítésére irányuló tárgyalások alkal­
mával senkinek sem jutott eszébe, egyet­
len szóval is kifogást emelni, a német­
osztrák vámunió terve, az iníernacioná- 
lis diplomácia szokatlan vehemenciával 
atakjainak a pergőtüzébe került Miért?

A válasz gyökere inkább gazdasági, 
mint politikai „Aunschluss“ első etápp- 
jaként odaállítani, csak pretextusa a 
paktum ellen irányuló támadásoknak, 
amelyek más érdekeknek a megvédésére 
szolgálnak (Újabban a francia sajtó 
már nem is hozza fel az Anschlusst 
paktum elleni érvként).

Mint ismeretes a német-osztrák vám­
unió tervének két jelentősebb ellensége 
van: Franciaország és Csehszlovákia. 
Franciaország két okból ellenzi a pak­
tumot egyrészt presztisét és predomi- 
náló szerepét egy jövendő Egyesült Eu­
rópai Államokban gondolja meggyön- 
gitettnek. másrészt azonban Francia- 
ország Páneurópa sziveként a francia­
német uniót képzelte, amely révén pénz­
ügyi preponderenciája mellett, gazda­
sági téren is az európai államok élére 
lépne. Ezt megerősíti az a tény, hogy 
Anglia egy év óta ellenpólusként nagy 
erőfeszítéseket tesz az angol birodalom 
tagjainak Pán-Britaniába való összeol­
vasztása érdekében. Ezt a célt szolgálja 
a nemrég Rothemere és Beaverbrook 
lordok vezetése alatt megalakult 
„United Empire Praty“.

A paktum ellen protestálők között 
azonban a ieghangosabb a Csehszlo­
vákia. A vámunió tervével ugyanis Ma-
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agrártermékei számára biztos piaca 
volna, az ipari konkurrencia pedig nem 
okozna jelentősebb veszteségeket a ma­
gyar ipar számára. Ha a német-osztrák 
vámunióba sikerül Magyarország rész­
vételét megnyerni, akkor Csehszlovákia 
délen, nyugaton és északon egy egysé­
ges vámfallal találná magát szemben, 
ami teljes gazdasági izoláltsággal volna 
egyenlő. Ez annál érzékenyebben érin­
tené a Csehszlovákiát, mert külkereske­
delmének kétharmad része Németor­
szággal és Ausztriával bonyolódik le és 
kereskedelmi mérlege ezekkel az álla­
mokkal szemben erősen aktiv. Például 
1931 februárjában az export Ausztriába 
30.1 millió schlilling, mig az import

Ausztriából csupán 12.2 millis sch. volt.
Magától értetődik tehát, hogy ha Német­
ország, Ausztria és Csehszlovákia ke­
reskedelmi mérlege nagyon hátrányosan 
lenne befolyásolva. Ha ehhez még a he­
terogén gazdasági érdekek következté- 
ban, a kisantant kebelében uralkodó, 
nézeteltéréseket is mérlegeljük, érthető, 
hogy a pakutum megvalósítása Cseh­
szlovákiát nagyon fájdalmasan érintené.

Ha meggondoljuk, hogy a német-orosz 
Rapalló szerződés megkötése szintén 
nagy politikai viharokat vont maga után 
amelyek azonban teljesen elültek és ha 
olvassuk dr. Brünning és dr. Schober 
határozott hangú és egybevágó nyilatko­
zatait, úgy aligha lehet kétséges az, 
hogy az unió néhány hónapon belül lét­
rejön — aminek kényszerítő következ­
ménye újabb gazdasági államcsoportu- 
latok keletkezése volna. Ilyenképpen a 
német-osztrák paktum uj érát jelent 
Európa gazdasági életében és első lé­
pése a gazdasági világkrizis állam- 
koncentráció által való leküzdésében.

Hermann Dezső

A nő születési bizonyítványa 
az arca!

Bájos, üde, hamvas fiatalos 
lesz, ha arcát Dr. BIRÓ-féle

naras^eepár^circm-

mel ápolja.
Szappan, mosdóviz fokozza a hatást!
Kapliaíó minden gyógyszertárban, drogé­

riában és illatszertárban

A bukaresti ügyvédek tiltakoznak az ügy­
védtörvény élletbeléptetése ellen

Bvcuresti-Bukarest, április 1. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A bukaresti ügy­
védek mozgalmat indítottak a kamará­
ban és a szenátusban megszavazott tör­
vények életbeléptetése ellen. Tegnap 
délelőtt újabb gyűlést tartottak ebben 
az ügyben. A gyűlésen résztvett több 
kormánypárti képviselő és szenátor is, 
akik valamennyien követelték, hogy a 
javaslatot hozzák vissza a képviselő­
házba és módosítsák oly értelemben, 
hogy az ne legyen káros az ügyvédi 
karra. Egyes felszólalók azt kívánták, 
hogy az összes ügyvéd-parlamentereket

hívják a fővárosba a törvény módosítá­
sa érdekében. Elhatározták, hogy a har­
cot a legélesebb eszközökkel fogják foly 
tat ni és a sztrájktól sem riadnak vissza.

Végül határozati javaslatot szavaz­
tak meg, amelyben élesen tiltakoznak 
egyes szenátoroknak az ügyvédi karral 
szemben az ügyvéd-törvény vitája során 
tanúsított magatartása ellen. Felhívják 
a parlamenter-ügyvédeket, hogy teljes 
erejükkel hassanak oda, hogy a törvény 
módosittassék és az ügyvédek sérelmeit 
orvosol

Előbb SOS pengő jutalmat kapott, 
aztán letartóztatták Schreiber Ta­

más nyomra¥ezetőjét
Budapest, április 1. A kofferes gyil­

kosság utolsó fejezete tegnap játszódott 
le a főkapitányságon. Bezegh-Huszágh 
Miklós rendőrfőkapitány — mint je­
lentettük — döntött a jutalom kiosz­
tása tekintetében és a lefolytatott nyo­
mozás alapján úgy határozott, hogy Ve- 
leczki Ferenc ügynök és Dergács Mi­
hály tisztviselő 600—600 pengő jutal­
mat kapnak, mert elsősorban nekik kö­
szönhető, hogy Schreiber Tamás József 
rendőrkézre került. ,

Arendőrség, mint minden esetben, 
most is régi tapasztalatok alapján a ju­
talomért jelentkező emberek előéletét is

megvizsgálta. így most is a Schreiber- 
féie jutalmak kiosztásával megbízott 
rendőrtisztviselő intézkedésére elsősor­
ban Veleczki Ferenc előéletére vonat­
kozó adatokat gyűjtöttek össze.

Ez az adatgyűjtés csakhamar érde­
kes eredménnyel járt, mert mint ma 
délelőtt kiderült, a jutalomért jelent­
kező ügynököt apró bűncselekmények 
miatt a hatósgok régebbi idő óta körö­
zik. Elfogató parancs is volt ellene ki­
adva, mert a nyomozó detektívek nem 
tudták megtalálni. így történt, hogy 
Veleczki Ferencet ma reggel detektí­
vek állították elő a főkapitányságra,

ahol a kiadott elfogatóparancs alapján 
előzetes letartóztatásba helyezték és 
még a mai nap folyamán átkisérik az 
ügyészség Markó uccai fogházába.

A jutalmat azonban, természetesen 
megkapta.

Mi njsőg Palesztinában
ifi

Lloyd Georg falva Palesztinában. Az 
1927-ben alapított Saronah és Hasaron 
kvucák összeépítésével a Keren Kajemet 
egy uj kolóniát létesít, amelyet Lloyd 
George Dávid, a nagy angol állmférfiu 
neve után Rámát Dávidnak fognak nevez­
ni. A Jewish Agency londoni osztálya áp­
rilis 11-én bankettet rendez Lloyd George 
tiszteletére, aki a banketten személyesen 
is részt vesz és ott fogja megköszönni, 
hogy róla Palesztinában kolóniát neveztek 
el. Eddig csak Lord Balfour nevéről ne­
veztek el egy kolóniát Palesztinában.

Jewish Agency Bulletin (J. A. B.). A 
Keren Hajjeszód jeruzsálemi főirodája 
által eddig „Zionistische Korrespondentz“ 
(Ziko) és a londoni Cionista Exekutiva 
által kiadott Presse Revue helyett, vala­
mint a Jewish Agency által eddig kiadott 
köriratok helyébe a Palesztina Exekutiva 
ezentúl hetenkint „Jewish Agency Bulle­
tin1' (J. A. B.) fogja hivatalos híreit az 
erre illetékeseknek eljuttatni. A Bulletin 
egyelőre németül, később angolul is meg 
fog jelenni és meg fogják kapni mindazok, 
akik eddig a Zikot és Presse Revuet rend­
szeresen kanták. A Bulletin három részből 
áll: „Hírek“, amelyek Palesztina gazda­
sági és általános fejlődéséről tájékoztat­
nak, „sajtóközlemények“, amelyek minden 
kritikai állásfoglalás nélkül ismertetik a 
héber és arab sajtó fontosabb közlemé­
nyeit és végül „jelentések“, amelyek ha- 
vonkint egyszer részletesen fogják ismer­
tetni a Jewish Agency, a Keren Hajjeszód 
és a Keren Kajemet munkákat.

A Habimab újra Palesztinában. Diadal­
mas európai körútjáról hazatérve a Habi- 
mah héber szintársulat Palesztinában 
Shakespeare „Amit akartok“ cimü darab- 

I ját mutatta be Tel-Avivban és Jeruzsálem 
ben nagy siker mellett. A jeruzsálemi elő­
adáson a főkormányzó és az összes magas 

i hivatalnokok megjelentek. A városi ta- 
! nács, a Jewish Agency és a Vaad Leumi 
; nagy ünnepségeket rendeztek a társulat 

tiszteletére.

DVÁKODJÁTOK E5 
VÉDEKEZZETEK
BELÉ LEGYEZVE j\

VAUDÄ PASTILl^
PERJCTIU'íTÓ EMAMÁTiÖiT MELYEK, BELCLíGZÍI ÁlUl 
.* KÖZVETLEN HATÁSSAL VANNAK A LE6ZC SZEgVfK^ 

teiJQKfÁjDAUlAK. ÄSTMA, HEGHViÉSEK ES NÁTHA* HIR0Í6 
rírAS0SAN ELKERÜLHETŐK EZEN KITŰNŐ ÄNTl«#T|KO: 

c Alt Al
M-NOEG legyen KÉZNÉL E GV DOBOZ

VÁLDÁ PÁSTI LLA
A DObúí f&C »MIÜL 
KAPHATÓ niNOfc* 
Gr0GYSZ.£ii íaq&a* aSTíLLES

-»uuerfwri uSXi

Előkelőségek Palesztinában. Palesztiná­
ban időznek ezidőszerint Bernhard Shaw, 
a világhírű író, Mark Chagall, az ismert 
festő, Louis Browne, az amerikai zsidó 
költő, Lord és Lady Shandwich, továbbá 
Lord Melchett leánya, Lady Erleigh, aki 
elhunyt atyjának birtokán. Tel-Mondban, 
résztvesz az újabb ültetvények felavatá­
sán.

#

A kvucák jövedelmezősége. A közös gaz­
dálkodás alapján dolgozó zsidó telepek 
(kvuca) közül a Gan-Samuel most meg­
jelent kimutatása szerint ez évben a na­
rancs termeléséből 581 font bevételi több­
letet mutathat fel. Gigenár kvucája mint­
egy. 500 fontot mutat ki különféle gazda­
sági ágakból, mint tiszta jövedelmet.

♦

Érdekes ásatások. Dr. Sukenik a jeru­
zsálemi héber egyetem professzora aa 
templom régiség! gyűjteményében egy kő­
táblát talált, amelyen arameus nyelven 
Usia király tetemeinek átszállításáról van 
szó. Usia, aki a biblia szerint bélpoklos 
volt, a királyi temetkezési helyen volt el­
temetve, később azonban ugylátszik más­
hova, szállították. A felirat a Hasmoneu- 
s?^ fejéből származik. Jeruzsálem déli 
részén végzett ásatások egv a bibliai vagy 
még a biblia előtti korból való érdekes 
teinetőt fedeztek fel. Garstang professzor 
Jerichóban megállapította, hogy a város 
faia:t tűzvész pusztította el.

Sighet-Mármi
Uj Kelet tudó?] 
megyei prefekti 
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Hivatalos számok Máramaros megye borzalmas nyomoráról

A megye kukoricatermése a lakos­
ság egyharmadának sem elég

Szárazság, esőzés és az állatállományban pusztító betegség járultak 
hozzá Háramarosmegye kríziséhez. A jelentékeny marhaállománynak 
nincs elég legelője. A máramarosmegyei kisajátítások mérlege

Sighet-Mávmavosszigeí, április 1. (Az 
vj Kelet tudósítójától.) A szigeti vár­
megyei prefektura most készítette el 
Mármarosmegye vezetőségének múlt évi 
működéséről szóló jelentését. A jelen­
tést Dán Györgynek, a vármegyei tanács 
elnökének személyes irányítása mellett 
készítették el és az részletes adatokat 
tartalmaz a megye közigazgatási és 
az részletes adatokat tartalmaz a megye 
közigazdasági helyzetéről. A több gépirt 
oldalra terjedő jelentés a statisztika 
számaival tárja fel a nyomornak és 
oauperizálódásnak azt az infermóját. 
amelyben az elmúlt évek bűnös pénzügyi 
politikája ezt a megyét taszította. A me­
gyének 160 ezer 702 lakosa van, amely 
három járásban helyezkedik el. A szi­
geti. visói éc izai járásokban összesen 
egy város, egy nagyközség, ötven kisköz­
ség és tíz falu van. A megyei tanács 
1930 február 24-ikén alakult és nyolc 
ülést tartott, míg a megye állandó vá- 
’asztmánya negyvenhat ülést tartott, 
amelyekben megállapította a jegyzősé- 
_rei:et, végrehajtotta az összes községek 
biidgetjeinek kontrolját stb.

Hat hónapja nem volt marha­
vásár a megyében

A jelentés ismerteti a vármegye veze­
tőségének adminisztratív tevékenységét, 
ma.id a gazdasági helyzet taglálására 
tér át. Mármarosmegyében hat hónapon 
keresztül nem tartottak marhavásáro­
kat, mert a marhaállományban száj és 
körömfájás pusztított. Ezzel a legjelen- 
téktelenebb kereseti lehetőség üzésében 
állította meg félévre a lakosságot, amely 
a faipari pangás következtében amúgy 
is teljesen elszegényedett. A megye la­
kosságának a helyzete — állapítja meg 
a jelentés — rendkívül szomorú. „A la­
kosságnak nincs kereseti lehetősége és 
megmentését az államtól várja“.

A parlamenterek a prefektussal egyet­
értésben óriási munkát végeznek, hogy 
a krízist enyhítsék. Az intervenciók kö­
vetkeztében lebontották a Borsa—Jaco­
ben: vasútvonalat és megkezték a Was­
ser—Macärlä iparvasutvágány kiépíté­
sét, amely faipari célokat szolgál. A vo­
nal építési munkálatai 4 millió lejt 
emésztettek fel, mig az Iza-völgyi me- 
gvei ut munkálatai 200 ezer lejbe ke­
rültek.

Csak a faimport fellendülése 
segíthet

Miután Mrámaros krízisének megol­
dása az ország krízisének és a világvál­
ságnak enyhülésével jár együtt és leg­
jelentékenyebben a Romániából fát im- 

•rtáló államok gazdasági helyzetével 
van összefüggésben, a megye szanálá­

sa irányuló munka mindaddig sikerte­
len marad, mig a faimport-államok 
évekkel ezelőtti nívóra nem emelik a 
faipart.

A vármegye útépítési költségvetését 
az eddigi munkálatok teljes egészében 
kimerítették. A legnagyobb összeget az 
Iza-völgyi ut emésztette fel és éppen 
ezért a megye kéri a kormányt, hogy 
nyilvánítsa országúinak ezt az utat, 
mert a megye; nem tudja fenntartani.

DERBY

'S
Htrzás ápr. 15-én.

El
Főnyeremény 25.000 lej

Hasonlóképen képtelen a megye újjáépí­
teni a Havasmező—Lechi—Copilas-utvo- 
nalat és ezt szintén állami útnak akar­
ják minősíttetni. Az utak munkálatainál 
munkanélküli parasztokat alaklamaztak 
s ezzel részben megoldották a mármaros- 
megyei munkanélküliség problémáját. 
Néhány uj hidet is építettek, a régieket 
restaurálták és ezzel is jelentős köz­
munkákat juttattak a munkanélküliek­
nek.

Márm arosmegye marhaállománya

A megye marhaállomnvában dühöngő 
száj és körömfájás a vármegye négy 
állatorvosa és a minisztérium által ki­
küldött négy állatorvos végezték, akik­
nek sikerült az összes beteg állatokat 
meggyógyitaniok.

A megyei vágóhidakon 1930-ban 84 bi­
kát, 1843 ökröt, 2381 tehenet, 544 borjut, 
598 bivalyt, 95 bivaly vor jut, 9426 juhot, 
456 kecskét, 5721 bárányt, 336 gödölyét 
és 1704 sertést vágtak 1930-ban.

A megyéből a következő mennyiség­
ben exportáltak vágott állatot: 2061

, nagy marhát, 982 borjut, 2059 juhot, 410 
bárányt, összesen 545 ezer 776 kiló húst 
16 millió 373 ezer 280 lej értékben. Az 
élőállatok exportjáról a következő szá­
mok beszélnek: 2539 nagymarha, 14 
borjú, 770 juh és 32 disznó, melynek 
értéke mintegy 25 millió lejnek felel 
meg. A marhaexportban egyébként do­
minál az Algain barna marha tenyé­
szete, amely övendetes fejlődést mutat 
fel. 1923-ban 48 állatot exportáltak 5000 
ezer lej értékben, 1930-ban pedig már 
511 fajállatot vittek ki 10 millió 720 
ezer lej értékben.

Az állatfaj nemesítésére hat faj bikát 
hoztak Svájcból 420 ezer lej értékben. 
A marhaexport során főleg Törökor­
szágba, Görögországba, Ausztriába és 
Csehszlovákiába szállítottak a megyei 
vállalkozók.

A máramarosi mezőgazda­
ság krízise

I A mezőgazdasági produktumok a la- 
I köss ág tizedét sem látják el. A márama 
I rosi paraszt egész évi kukorica termése

Modern zsidó költők
Ivan Goll, Andre Spire, Jabotinsriqp, 
Werfel, Max Brod, Avigdor Hamem, 

stb.

zsidó versei
(Hera könyvtár) 20 lej beküldése eöaeé- 
ben pórtómentesen küldi az Uj Kelet 

könyvosztálya.

három hónapra sem elég. Az elmúlt év 
nyarán bekövetkezett szárazság tönk­
retette a kukoricatermést, a hatalmas 
őszi esőzések pedig meggátolták a búza 
és árpavetéseket. Még az állattenyész­
tés az egyedüli ág, amelyben viszonylag 
eredmények mutathatók fel. A megye 
állatállománya a következő: 43 ezer

. 762 nagymarha, 8379 ló, 98308 juh és 
kecske és 7966 sertés. A jelentékeny 
állatállománynak azonban nincsen meg 
felelő legelőterülete. Mindössze húsz 
községi legelő van, de a kisajátítások 
során ez a szám apadni fog.

A megyében történt kisajátítások a 
következők: Kisajátítottak 395 hold 
szántható földet, 2979 kaszálót és több 
mint 15 ezer hold legelőt. Az erdőterü­
letekből 49589 hold került kisajátí­
tásra. 20678 hold erdő és több mint 

I 5000 egész földterület kisajátítása je­
lenleg megfellebezés alatt áll.

A kisajátított földterületek közül 13 
ezer 29 hold legelő és 22 ezer 937 hold 
erdőség községi birtok volt.

Szerdán este bezárultak a parlament kapni
Lóhalálban, minden vita nélkül szavaztak meg több ionics törvényjavaslatot az ülés­

szak utolsó napján. Reggeltől estig megszakítás nélkül tartott az utolsó ülés

100.000 le- 
jes sorso­
lásunkon 

ki nem hu- 
zott sors- 
jegyek to­
vább ját­

szanak.

Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Mironescu mi­
niszterelnök tegnap délelőtti audienciá­
ján kérte az uralkodó hozzájárulását a 
parlamenti szessziónak szombat estig 
való meghosszabbításához. A király 
nem járult hozzá a meghosszabbításhoz 
és igy a kormány kénytelen volt szer­
dán este bezárni a törvényhozás mind­
két házának kapuit. Emiatt aztán a 
szesszió utolsó napján a parlament va­
lóságos törvénygyártó nagyüzemmé aía 
kult át. Úgy a képviselőházban, mint 
a szenátusban délelőtt 10 órától késő 

: estig megszakítás nélkül tartott az ülés 
amelynek során úgyszólván minden 
vita nélkül szavaztak meg fontos törvé­
nyeket, igy többek között az agrárre­
form módosításáról szóló javaslatot is. 
A többségi képviselők és szenátorok re- 
zignáltan vállalták a szavazógép szere­
pét, csupán a szenátusban történt egy 
kis baleset. Egy egészen jelentéktelen 
törvényjavaslat körül parázs vitát pro­
vokáltak a többségi honatyák, majd ál­
talános megelégedésre egyszerűen elve­
tették a javaslatot, mintha az utolsó na 
pon akartak volna alkotmányos függet­
lenségüknek határozott formában kife­
jezést adni.

A kamarában a délelőtti ülésen meg 
szavazták az agrárreform módosításá­
ról, az ipari termelés racionalizálásá­
ról, a rendőrség átszervezéséről és a bí­
rói kar szervezetének módosításáról 
szóló javaslatokat.

A szenátusban megszavazták a lak­
bérleti törvényjavaslatot, amelyhez elő­
zőleg Gyárfás Elemér magyarpárti sze 
nátor szólt hozzá és a lakásforgalom 
szabaddá tételét követelte. Ugyancsak 
megszavaztak több katonai törvényt, 
majd 63 szavazattal 11 ellenében az ag­
rárreform módosításáról szóló javasla­
tot, amelyet a kamara a délelőtt szava­
zott meg. Ezután került sor a közigaz­
gatási tudományos kutató intézet felál­
lításáról szóló javaslatra, amelyet Ra- 
dulescu Motru professzor előadó ismer­

tetett. A javaslathoz többen is hozzá­
szóltak. Éles vita fejlődött ki, majd a 
szenátus kézfelemeléssel elvetette a ja­
vaslatot. Végül megszavaztak még egy 
törvényt, amely a lelkészek fizetéseinek 
rendezéséről intézkedik. Ehhez a javas­
lathoz Miron Christea pátriárka pro, 
Gyárfás Elemér magyarpárti szenátor 
kontra szólaltak hozzá.

A törvények megszavazása után Mi­

ronescu miniszterelnök úgy a kamará­
ban. mint a szenátusban felolvasta az 
ülésszak bezárásáról szóló királyi kéz­
iratot. A kamarában Pop Cicio István, 
a szenátusban Bratu elnök búcsúztat­
ták lelkes beszédben a többséget, uta­
sítva a honatyákat, hogy a parlamenti 
szünetet használják fel arra, hogy lép­
jenek közelebbi kontaktusba a válasz- 

1 tokkal .

Auboin külföldi szakértő újabb takarékos- 
sági rendszabályokat követel a kormánytól

Bucuresti-Bukarest, április 1. (Az 
Uj Kelet tudósitójtól.) Auboin pénz­
ügyi szakértő közétette jelentését Ro­
mánia pénzügyi helyzetéről. A jelntés 
lszögzi, hogy7 az állami inkasszó vonta­
tottan halad előre és az ország költség- 
vetési helyzete nem kielégítő. Éppen 
ezért Auboin újabb takarékossági rend 
szabályok foganatosítását tanácsolja a 
kormánynak.

Raducanu közlekedésügyi miniszter 
ma délelőtt értekezletre hívta egybe az 
autonom intézetek vezetőit. A közleke­
désügyi miniszter rámutatott arra, 
hogy az állam súlyos pénzügyi hely­
zete fokozott takarékosságra kénysze­
ríti a kormányt. Az államháztartás­

ban is szükség lesz újabb megtakarítá­
sokra, azonban elvárja, hogy ebben az 
irányban az autonóm intézetek is te­
gyék meg kötelességüket. Eöeknél az 
intézeteknél a tisztviselők egy része 
olyan fizetést húz, amely7 a mai körül­
mények között nem engedhető meg. 
Egyébként is állandó a uanasz az au­
tonóm intézetek ellen, hogy mértéktelen 
pazarlást folytatnak.

Bucuresti-Bukarest. április 1. (Az 
\ Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt a fővá 
rosba érkeztt egy svéd mérnökökkből

álló csoport. A mérnökök feladata az. 
hogyr megtegyék az előkészületeket az 
útépítési munkálatok sürgős megkezdé­
séhez. Reméljük, hogy az effektiv mun­
kálatok április végén már meg is fog 
nak kezdődni.

— Hitler nem adja be derekát, de en­
gedelmeskedik a szükségrendeletnek, 

í Münchenből jelentik: A Völkischer 
Beobachter, a nemzeti szocialista párt 
hivatalos lapja, ma reggeli számában 
Hitler Adolf felhívását közli a párt ösz- 
szes szervezeteihez, hogy engedelmes­
kedjenek a politikai kilengések meg­
akadályozásáról szóló szükségrendelet­
nek és kerüljenek minden összeütközést 
a hatóságokkal. A párt tartozik a gyűlé­
seket szabályos időben bejelenteni a ha­
tóságoknál és a szónokok kötelesek nyi­
latkozatot aláírni, hogy tájékoztatták 
őket a szükségrendelet intézkedéseiről s 
beszédekben minden politikai izgatástól 
tartózkodni fognak. Azt írja Hitler, 
hogy ez a szükségrendelet kapóra jön 
a nemzeti szocialista pártnak, mert fen- 
maradását biztosítja, a párt azonban 
nem adja be derekát, hanem folytatni 
fogja a harcot a kormány és a mai 
rendszer ellen. Egyidejűleg a nemzeti 
szocialista párt a lipcsei birodalmi tör­
vényszéknél panaszt tett és sürgeti 
szükségrendelet felfüggesztésié.
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Hogyan ünnepük az abessiiniai 
fekelebörű zsidók a paszáehol Számos női beteg«eg,
Ä fekstöfeőru falassák egyik

zsioók
Newyork, április 1. Van egy legenda, 

amely arról, regél, hogy évezredekkel 
ezelőtt a zsidók Palesztinából egy 
messze országba vándoroltak, Afrikába 
és bálványimádók és vad törzsek között 
élnek. Valóban Abesszínia kis falui kö­
zött ma is élnek „fekete zsidók“: föld- 
mivesek, Izrael Istenének hívei, akik a 
Biblia régi szokásai szerint még ma is 
áldoznak. Ezeket íalassáknak nevezik.

Egy amerikai zsidó tudós, dr. J. Feit- 
lovits életfeladatául tűzte ki a fekete 
bőrű abessziniai zsidók eredetét kiku­
tatni. Meg akarta ismerni történetüket, 
tanulmányozta és magyarázta szokásai­
kat és az volt az igyekezete, hogy ezeket 
a zsidó törzseket kontaktusba hozza a 
világ zsidóságával.

A fal ássák egyik küldöttje, Timar&th 
Emanuel a napokban Newyorkba érke­
zett. hogy az abessziniai fekete zsidók 
érdekében gyűjtést rendezzen. Ez a ma 
:>4 éves férfi 25 évvel ezelőtt Feitlovits 
biztatására Európába jött, hogy kiké- 
peztesse magát. Parisban megtanult né­
hány kulturnyelvet, iskolákat végzett és 
modern szellemi kincsekkel felszerelve, 
visszament fekete bőrű törzstestvérei 
közé Abesszíniába. Az újságírók fel­
keresték az érdekes embert, aki a falas­
sá fcr ói a következőket mondotta:

Ősrégi bevándorlás
— A mi híveink, évezredek óta élnek 

fekete bőrű pogányok, mohamedánok és 
kereszttények között, de soha nem jutott 
eszükbe, hogy Istenükhöz hűtlenek le­
gyenek. Abban a szent meggyőződésben 
voltak, hogy rajtuk kívül nincsnek zsi­
dók a világon. Amikor dr. Feitlovits elő­
ször járt közöttük, nagyon bizalmatla­
nok voltak irányában, mert keresztény 
missziónárusnak tartották, aki magát 
zsidónak adja ki. Hogy nagyon régi 
időkben vándorolhattak Abesszíniába, 
amellett szól az a körülmény, hogy van 
két zsidó ünnepnap, amit ők nem ismer­
nek és pedig a Chanuka és Purim. Ellen­
ben a szombatot szentül megtartják. A 
íalassák ezen a napon a zsinagógában 
gyülekeznek és itt együtt fogyasztják el 
aa ünnepi lakomát. A pészach ünnepi 
ceremóniákat hagyományos szellemben 
ünnepük meg. Kovászos kenyeret nem 
esznek és nem isszák az Abesszíniában 
dívó szeszes italokat. Két napog tart a 
pészach ünnepe, de már három nappal 
előbb mellőzik a kovászos kenyeret és 
az erjesztett ételeket. Az ünnepet meg­
előző napon bőjtölnek és csak akkor 
esznek, amikor papjuk egy áldozati bá­
rányt vágott le. Ez az ősi szertartás a 
község jelenlétében történik, a templom 
előtt közvetlenül mielőtt beesteledne.

vezére ®lra©«s8Ja az ateessxlsiiai 
tradícióit

Az áldozat húsát a pap és a község 
funkcionáriusai eszik meg kovásztalan 
kenyérrel. Jom kippurkor 24 órát bőj­
tölnek, áv hó 9-ikének böjtnapját azon­
ban nem tartják be ilyen szigorúan és 
csak hajnaltól az est leszáltáig tart a 

j böjt. A nagyon jámbor íalassák hétfőn 
j és csütörtökön is bőjtölnek.

Két sevouí-ünnep
I — Kétszer egy évben ünnepük a pün- 
; kösdi ünnepet és pedig 50 nappal az utol- 
1 só pészachi nap és 50 nappal a sátoros 
I ünnepek után. Ekkor szabad ég alatt gyü- 
l lekeznek és itt vidám lakmárosás közben 
I örvendenek a természet ujjáébredésének.
I —• A házassági ceremónia csak részben
I vallási. A jegygyűrűt nem ismerik, épp- 
I úgy nem tudnak a zsidóknál dívó házas- 
I sági szerződésről. A vőlegény és meny- 
I asszony megjelenik két, vagy három tanú 
j előtt és kijelentik szándékukat, hogy össze 
akarnak házasodni. Rendszerint 18 és 20 
év között házasodnak. A biblia ugyan 
megengedi a többnejüséget, a íalasák 
azonban nem élnek ezzel a jogukkal. El­
lenben annál sűrűbb közöttük a válás. 
Ezt a falu legidősebb zsidója szokta végre 
hajtani, egészen egyszerű szertartással. 
A rendes községi gyűlés alkalmával kihir­
detik, hogy ez és ez a házaspár el akar 
válni. Mindössze annyi szükséges a cere­
móniához, hogy a gyűlésen jelen legyenek, 
ha még élnek, a házasfelek szülei.

Tiszta házasélet
A falasák családi élete erkölcsileg tisz­

ta és igen magas fokon áll. Egymás kö­
zött a legteljesebb demokrácia uralkodik. 
A papokat és a tudósokat becsülik ugyan, 
de nem tekintik őket szenteknek, mint más 
törzsek. A papok és tudósok a faluban 
éppen úgy dolgoznak, mint a többi tudat­
lan parasztok.

A falasa Timerut Emanuel idézi dr. 
Feitlovits írásait: erősen hangsúlyozza, 
hogy Abesszínia zsidói több ízben szen­
vedtek pogromokat és üldöztetéseket, de 
sohasem sikerült őket megtériteni. Ha el­
hagyták volna vallásukat, semmi bántó- 
dás nem érte volna őket, viszont egy év­
század alatt az egész törzs eltűnt volna. 
Ök azonban rendíthetetlenül megmarad­
tak fajiságuk mellett. Nyolcvan évvel ez­
előtt már annyira ment az üldözés, hogy 
a falasák kiirtásától kellett tartani. Vol­
tak egyesek, akik látszatra kitértek, de 
titokban megmaradtak zsidóknak, éppúgy, 
mint a spanyol maranusok. Ma nincsen 
zsidóüldözés Abesszíniában és a falasák 
semmivel sem gazdagabbak, vagy szegé­
nyebbek más vallása honfitársaiknál. Az 
uj abessziniai császár a modern civilizá­
ciót akarja meghonosítani országában.
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Megfelelő adagolásban 
a Ly so form megölt * 
tudomány ismerte le- 
güLenáüóbb bacüla- 

tokot

17 RÖTELJES antiszeptikum, elég ha'é- 
kony, hogy a tudomány által ismer: 

legellenállóbb bacillusokat megölje, a 
Lysoform, megfelelő oldatban az ideális 
antiszeptikum a nő „intim toalett“-je 
számára.

Megöli mindazon csirákat, amelyek a 
női nemi szerveket megtámadják, amikot 
a test ellenálló képessége csökkent; be­
tegségeket okoznak, amelyek épen olyan 
kellemetlenek, mint veszedelmesek. Te­
gye szokásává a L/ysoíorm használatát — 
vegyen azonnal egy üveget 1

Lysoform csakis eredeti üvegben kapható, j 
Kimérve eladott készítmények hamisítványok-_|
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Reklámtrükkök az ókortól a legújabb időkig

Samum kétsiáimill© shillin­
gs! költött reklámra

Tutankhamen orvosai plakátokon kínálták fel szolgálataikat
Manapság minden kereskedő tisztá­

ban van már a reklám fontosságával. 
Mindenki tudja, hogy nem elég jó árut 
adni, elsőrangú árut szállítani, hanem 
fel is kell hívni arra a közönség figyel­
mét, mindegy, hogy milyen módon, mi­
lyen eszközzel.

A reklám művészete ősrégi. Évezre­
dekkel ezelőtt Egyiptomban is ismerték 
már. Tutankhamen idejéből maradtak 
fenn plakátok, amelyeken orvosok ajánl­
ják fel szolgálataikat. A régi görögök­
nél és rómaiaknál is állandóan voltak 
üzleti hirdetések. Az első újsághirdetés 
Angliában jelent meg 1652-ben, a könyv­
kiadók voltak ezen a téren az úttörők, 
ők használták fel elsőnek ezt a leghatá­
sosabb propagandaeszközt. Röpirato- 
ken, plakátokon, katalógusokban is hir­
dették az angol könyvkereskedők por­
tékájukat, de nagyon óvatosaknak kel­
lett lenniök: a XVII. század elején még 
drága és ritka volt a papiros, a hatósá­
gok gondossága pedig messzire kiter­
jedt, megtörtént, hogy egy kereskedőt, 
aki minden vevőjének egy-egy kataló­
gust adott, papisrpazarlásért súlyosan 
megbüntettek.

Barnám, a modem reklám atyja
Barnumot, a hires cirkuszigazgatót, a 

modern reklám atyjának szokták ne­

vezni, még pedig teljes joggal, mert ő 
volt az, aki a múlt század második felé­
ben a reklámot óriási méretekben hasz­
nálta fel. Minden eszköz jó volt szá­
mára, hogy az embereket foglalkoztassa 
és magáról beszéltessen. Egyszer meg­
történt, hogy az amerikai hatóságok tel­
jes erővel nyomoztak valaki után, aki 
több asszonyt meggyilkolt. Barnum je­
lentkezett, mint gyilkos, de majdnem 
megjárta: a fölháborodott tömeg meg­
támadta és meg akarta lincselni, a rend­
őrök csak nagy erőfeszítéssel tudták 
megmenteni. Természetesen még aznap 
kiderült, hogy nem Barnum a gyilkos, 
amire a közönség tömegesen tódult a 
cirkuszba. Legnagyobb reklám-trükkjét 
Barnum Angliában talált ki: a legma­
gasabb összeköttetések igénybevételével 
sikerült elérnie, hogy cirkuszának törpe 
elownját. Tom Thumbot-t, fogadta a ki­
rályi pár. A cirkuszigazgató jól speku­
lált ezekután egész Angliában mindenki 
látni akarta a törpét. Barnum működé­
sének ideje alatt mintegy 8000 millió 
lejt köítött reklámra. Az eredmény az 
volt, hogy halála után a jól felszerelt 
cirkuszon kivül mintegy 8000 millió lej 
maradt örököseire.

Egyes kereskedők néha igen furcsa 
trükköket találnak ki, hogy felhívják a 
figyelmet magukra és áruikra. Egy ame­
rikai cipőkrémgyáros például több jó-
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nevű urat alkalmazott, kizárólag azért, 
hogy Amerika nagy városaiban sorra
árják az üzleteket és mindenütt az ő

gyártmányait kérjék. A trükk költséges 
volt, de jól kifizetődött.

Hirdetés a sirkövön
Nyugat-Amerika egyik városában 

egyszer a következő plakáttal ragasz­
tották tele az uccákat: — Miért él ön 
még mindig ebben a siralomvölgyben, 
amikor Jim Burton-néi negyven dollár­
ért elsőrangú, pompás temetést kaphat?

' A plakátnak a krónikák szerint nem volt 
különösebb üzleti sikere.

Amerikában igen gyakran használják 
fel reklám céljaira a temetőket is. A sir­
kövön a következő felirat olvasható:

— Itt nyugszik Jobbins Jeremiás hen­
tesmester. a hü férj és kitűnő apa. Bá­
natos özvegye a remélt boldog viszontlá­
tás reményében az ő szellemében vezeti 
tovább a Fő-uccában levő, elismerten el­
sőrangú hentesüzletet.

Macskavásár vásárló nélkül
A hirdetések és plakátok nagy népsze­

rűsége természetesen sok visszaélőre ad 
alkalmat, valósággal csábítja jó és rossz 
tréfákra is. Egy ilyen tréfának ültek fel 
Chester angol^ város polgárai 1814-ben. 
Akkoriban győzték le végérvényesen a sző 
vetséges hatalmak Napoleon császárt Wa­
terloonál és elhatározták Napóleonnak 
Szent Ilona szigetére való internálását. 
Chester városában ekkor plakátokkal ra­
gasztották tele az uccákat, amelyek azt 
közölték a lakossággal, hogy az angol kor­
mány Napoleon elszállítása előtt ki akar­
ja irtani Szent Ilona szigetén a rendkívül 
elszaporodott egereket és patkányokat. A 
kormány ezért macskákat vásárol, jól ki­
fejlett, erős macskákért 10—16 shillinget 
fizet, kiseieáért pedig félkoronát. Minden 
polgárt felszólítanak, hogy aki hajlandó 
ezen az áron megválni macskájától, jelent 
kezzék a Bacon Street 16. számú házban, 
delben 12 és 2 óra között. A hatás leirha- 
tatlan volt: Chester polgárai tömegesen 
tódultak, hogy macskáikat értékesítsék. A 
városból és környékéről gyalog, lóháton 
es kocsin tódult a tömeg, falusi gazdák 
zsákokba kötve, kosárban és kendőkben 
a nyávogó, prüszkölő és tröszkölő macs­
kák ezreit hordták a Bacon Streetre, öreg-
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asszonyok könnyeiket törülgetve hozták 

’ el kedvenc macskájukat, hogy tizenhat 
shillinget kapjanak érte. óriási tömeg 
gyűlt össze a megjelölt ház előtt, amely­
ben azonban senki sem mozdult, az abla­
kokban senkit sem lehetett látni, a kapu 
zárva maradt. Az emberek türelmesen 
várakoztak jódarabig, azután türelmetlen­
kedni kezdtek, végül fülsiketítő lárma tá­
madt, betörték a kaput és behatoltak a 
házba, amely azonban lakatlannak és üres 
nek bizonyult: a chesteriek kénytelenek 

. voltak belenyugodni abba, hogy" valaki 
; megtréfálta őket. Az egyébként csöndes, 
nyugodt városban valóságos forradalom 
támadt, uccahosszat ordítoztak és vere­
kedtek a felültetett emberek, egyenese® 
érthetetlen, hogy emberéletben nem tör­
tént nagyobb kár, csak néhány betört fej 
esett a népharagnak áldozatául. Sohasem 
derült ki, hogy ki csinálta a keserves 
tréfát.

Pók a lapban
Szellemes reklámtrükköt eszelt ki Mark 

Twain fiatal korában, amikor még lapot 
szerkesztett. Valamelyik napon levelet ka­
pott egy kellemetlenkedő előfizetőjétől, 
amelyben az illető azt panaszolta, hogy 
újságjában egy hatalmas pókot talált, 
ezért magyarázatot kért a szerkesztőtől. 
Mark Twain a szerkesztői üzenetekben 

! közzétette a levelet és válaszolt, amely a 
j következőképpen hangzott: Pók az ujság- 
■ ban nem jelent sem szerencsét, sem gon 
i dot. A pók egyszerűen átnézte a hirdete 
! seket, hogy megtudja, melyik kereskedő 
, nem hirdet lapunkban, mert annak ajtaja 
előtt szőheti hálóját s teljes nyugalom­
ban, zavartalanul élhet hosszú életet.

j 77 Összeomlott a legnagyobb olasx 
I hajózási vállalatok egyike. Rómából je- 
j lentik: Trieszt gazdasági köreiben iz­

galmat váltott ki az a hir, hogy a leg- 
i nagyobb olasz hajózási vállalatok 

egyike, a Navigazione Triestina felszá­
molni készül. A társaság kétezer alkal­
mazottja kenyerét fogja veszteni. A sza­
nálás érdekében meginditott tárgyalá­
sok meghiúsultak. Most már mindössze 
csak arról lehet szó, hogy a hajóparkot 
előnyös árban értékesítsék. Egy római 
és egy genuai hajózási társaság érdeklő­
dik a hajók iránt.

&SM

A hagyományd 
jtíácót kell széder 
„j. Szigorú felügl 
kát, amelyeken el 
lenni. A családf 
őket. Mert a hái 
a lévitákat és Izi 
egyházi hierarchij 
is "fennmaradt
5*.

Van Erdélynek! 
egy zsidó ház, a hl 
tizennégy év óta 
megszegik az elsi 
apa — őszbe csa 
görnyedt hátú, sj 
— egyébként szivl 
a maguk érinteti el 
Hiányokat. Mindé] 
házban, ahogyaj 
írják. De midőn I 
este, fekete ruhát! 
szavú, befele élő I 
diái nem csendüli! 
szabadságnak ezel 
niáco fölé pedig I 
tíiket. Egyszerű I 
géppel készült. Sl 
ve, egyik sarka tel 
színe elárulja, hol 
rűlt a ház asztali 

Meg van ennek I 
maga története. I 
darab azokból, I 
alatt lejátszódtak.! 
tragédiák végtele/ 
agy. ahogy hallod 

Második éve föl 
Manó zászlóst nerj 
szabadságra. A sl 
budapesti sváb —I 
.titkot antiszemitia 
nákat a leghajma 
ka hajszolta bele.J 
zás sikerült és hí 
sikerült visszamer 
tét a lövészárokb^ 
le a hősi címet 
rancsnok. I

"De a zászlósnak] 
És nem engedte 
W. önkéntes szaki 
fiú raportra jelenj 
Indult az olasz ej 
séges ágyuk dörej 
barátban a feltől 
hazament már napi 
rencséje volt. Az 
sége volt a hazánJ 
be volt lőve. Méc d 
tak, hogy leváltiál 
nehezen ment.. Meí 
négy órát álltak él 
ben és hallsrattákj 
fok koncertjét, 

így érkezett el

D ávld
a szegény zsidói 
Bankár életének j
sótól bukás." ’ít 
regénye egyike a 

gyobb sik(j 
Ára fűzi 
Ara köt| 
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asm a latia

tikura, elég ha' é* 
pny ál al ismer;

it megölje, a 
latban an ideális 

tirn toalett“-je

pkat, amelyek s 
imádják, amikor 
|e csökkent; he­
lyek épen olyan, 
redelmesek. Te­
ke használatát —

ien kapható, i
. :: , i

príilgetve hozták 
hogy tizenhat» 
óriási tömeg 

ház előtt, amely- 
hozdult. az abla- 
rtt látni, a kapu 
lerek türelmesen 
Itán türelmetlen- 
kketitő lárma ta­
les behatoltak a 
lattannak és üres 
lek kénytelenek 
ta. hogy* valaki 
gébként csöndes, 
P-gos forradalom 
ltoztak és vere- 
)rek, egyenese» 
lietben nem tör- 
thány betört fej 
hátául. Sohasem 
lálta" a keserves

Pók a lapban

eszelt ki Mark 
kikor még lapot 
|apon levelet ka- 

előfizetöjétőL 
|anaszolta, hogy 

pókot talált, 
szerkesztőtől, 

lói üzenetekben 
faszolt. amely a 

Pók az ujság- 
Incsét, sem gon 
P.ézte a hirdete- 
blyik kereskedő 
rt annak ajtaja 
lljes nyugalom- 
iszu életet.

nagyobb olasz 
I. Rómából je­
ti köreiben iz- 
j, hogy a leg- 
lsi vállalatok 
liestina felszá- 
I kétezer alkal- 
fcszteni. A sza- 
litott tárgyal á- 
Inár mindössze 
r a hajóparkot 
t. Egy római 
Isaság érdeklő-

'egyedik macó
irta: KASZTNER REZSŐ

A hagyományok előírják, hogy három 
üácót kell széderestén az asztalra helyez­
ni Szigorú felügyelet alatt készült máco- 
kat, amelyeken egy törésnek sem szabad 
lenni- A családfő gondosan betakarja 
ókét. Mert a három máco a kohanitákat, 

lévitákat és Izrael népét, a zsidó nép 
egyházi hierarchiájának még a mai napig 
je fennmaradt három osztályát jelképe­
zik.

Van Erdélynek egy eldugott zugában 
egy zsidó ház, ahol ezt a tradíciót immár 
tizennégy év óta esztendőről-esztendőre 
megszegik az első széder estén. A család­
apa — őszbe csavarodott szakálla, meg- 
eörnyedt hátú, szomorú tekintetű ember 
— egyébként szívósan és féltékenyen őrzi 
a maguk érintetlenségében a zsidó hagyo­
mányokat. Minden úgy történik ebben a 
házban, ahogyan azt a törvények elő­
írják. De midőn elérkezik az első széder- 
este, fekete ruhát ölt magára a ház, halk- 
szsvu. befele élő asszonya. A Halel meló­
diái nem csendülnek fel kitörő örömmel a 
szabadságnak ezen az ünnepén. A hárem 
pjáco fölé pedig odahelyeznek egy negye­
diket. Egyszerű négyszögletes máco ez, 
géppel készült. Szélei le vannak töredez- 
re, egyik sarka teljesen hiányzik és sárga 
színe elárulja, hogy hosszú éveken át ke­
rült a ház asztalára.

Meg van ennek a negyedik máconak is a 
maga története. Háborús történet, eg;,* 
darab azokból, amelyek a világháború 
alatt lejátszódtak. Egy fejezet a háborús 
tragédiák végtelen époszában. Elmondom 
agy. ahogy hallottam.

Második éve folyt már az öldöklés. Ti. 
Manó zászlóst nem engedték l aza húsvéti 
szabadságra. A századparancsnok — egy 
budapesti sváb — egyáltalán nem csinált 
titkot antiszemitizmusából. A zsidó kato­
nákat a leghajmeresztőbb vállalkozások­
ba hajszolta bele. Ha egy ilyen vállalko­
zás sikerült és ha a kiküldött járőrnek 
sikerült visszamentenie nvomoruságas éle j 
tét a lövészárokba, saját magának aratta ‘ 
?e a hősi eimet és jelleget a századpa- í 
rancsnok. I

Dí a zászlósnak nem adott szabadságot. ’ 
És nem engedte haza a zászlós barátját, j 
W. önkéntes szakaszvezetőt sem. A két í 
fiú raportra jelentkezett. De közben meg- \ 
indult az olasz ellenoffenziva. Az ellen- ! 
séges ágyuk döreje nyomta el a két jő- I 
barátban a feltörő kétségbeesést. Aki j 
hazament már napokkal ezelőtt, annak sze ! 
rencséie volt. Az ott maradottakra szük­
sége volt a hazának. A hadállás teljesen 
be volt lőve. Méer csak arra sem számíthat 
tab, hogy levált iák őket. Az élelmezés is 
nehezen ment. Megtörtént az, hogy húszon 
négy órát álltak étlen-szomian a fedezék­
ben és hallgatták a srapnellek és gráná­
tok koncertjét.

így érkezett el az első széder napja.

Dávid Gelder
nagystílűa szegény zsidóimból leit 

Mükár életének regénye fölemelkedé-
sótöl bukás: J rév e N emirovszky
regénye egyike az utóbbi évek legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ara fűzve 136 lej,
Ara kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könvvosztá 
Ivóban.

a zshkínő
bbbbb—a«—ftakáttköfipe
1000-nél több kitűnő re­
cept. A közel 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

ketéses könyv
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Kapható az 
^ KELET könyvos/tályában

j A zászlós előzőleg titokban utasítást adott 
a konyhának, hogy küldjenek ki a lövész- 
árokba néhány darabot abból a pászkából, 
amellyel ilyenkor, ünnep előtt ellátták a 
hozzátartozók és a közintézmények a 
fronton küzdő hősöket. A parancsot végre 
hajtották. A zászlós és barátja széder- 
estére készültek. Az ellenséges ágyutüz 
ezen a napon még vadabbul tombolt,*mint 
valaha. Mintha titokzatos, láthatatlan krá 
tér ontotta volna magából szakadatlanul 
a gyilkos tüzet a hadállásra. A zászlós és 
a szakaszvezető egymást átölelve hallgat­
ták a pokoli koncertet. Mindketten vallá­
sos család gyermekei voltak s haza gon­
doltak, ahol ilyenkor már az utolsó előké­
születek is megtörténtek. Az idegen ura­
lom alól való felszabadulás, az első zsidó s 
talán az első emberi szabadságharc meg­
ünneplésére.

Lassan beesteledett. Mélyen benne jár­
tak már az áprilisban. Az orosz puszták 
felől tavasz áramlott a lövészárkok felé, a 
fedezékben levők azonban mitsem tudtak 
erről. A két fiú haza gondolt. Leültek, 
hogy megemlékezzenek ők is a Micraimból 
való kivonulásra. Sok minden hiányzott a 
rögtönzött asztalról: a keserű gyökér, a 
hús, a bor, a tojás... A zászlós elővette 
imakönyvét és olvasni kezdte:

— Kövo lachmo anjo... Ez ma keserű­
ség, a nyomorúság kenyere. ..

Egymásra néztek. Az emlékezés könny­
cseppek áttetsző fátylával vonta be sze­
meidet. Az ajtó felszakadt. Az ordonánc 
írásbeli parancsot kézbesít a zászlósnak,

1 hogy vegyen magához néhány embert és 
; azonnal induljon az ellenséges állások ki- 
; kémlelésére.
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Eső, szél vagy kő
bármilyen legyen az időjárás: « hidegebb evs.’BK öiiöíiuo

oiíist hi van a

NIVEA'CHEME
használata által. Dörzsölje be naponta arcát és kezét ezzel a 
krémmel, de nemcsak este, hanem nappal is, mielőtt kimegy 
a szabad levegőre. Nivea-krém megóvja bőrét az. időjárás 
káros behatásaitól és megőrzi annak puhaságát ős rugalmasságát. 
.4 'Nivca króm nem pótolható mert különleges hatását a kiváló 
bőrápoló szernek, az Euceritnek köszönheti, amelyet más 
krémben nem találhatunk meg. r.
Dobozokban: Lei 13.—, 34.—, 72.—. Tubusokban tiszta ónból: Lei 30.—, 43.— 
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— Most, ebben a rettenetes tűzben? — 
hördült fel a két fiú.

Az ordonánc mögött ebben a pillanat­
ban megjelent a századparancsnok kísérte 
ties figurája.

— Intelligens emberre van szükség. 
Fontos megbízatásról van szó. Maguk zsi­
dók állandóan az intelligenciájukkal hen­
cegnek. Most meglátom, mit tud.

Két perc múlva a járőr már útban volt. 
Haton indultak el és egyetlen egy tért kö­
zülük élve vissza. A szakaszvezető. A jár­
őrt észrevették az olaszok, gépfegyvertüz 
alá fogták. A zászlós fejlövéstől esett el. 
A szakaszvezető három órán keresztül szó 
rongott egy földhányás mögött. Fekete 
hajában ezüstös szálak csillogtak, midőn 
visszatért a fedezékbe.

Másnap leváltották a századot. A sza­
kaszvezető szabadságra ment és magával 
vitte azt a mácot is, amelyet azon a feled­
hetetlen széderestén könnyeivel szentelt 
meg a zászlós.

Ezt a mácot ereklyeként őrzi Erdélynek 
egy eldugott zugában egy zsidó család. 
Tizennégy év óta minden esztendőben fel­
kerül az első széderestén az asztalra. A 
negyedik máco.

Tovább dagad a kassai újonc- 
szabadilási affér

Eg*? kassai ügyvéd s egy gyáros a leftarteziaiotfak között
Kassa, április 1. A kassai rendőrség 

az ujjoncszabaditási afférben befejezte 
a letartóztatottak kihallgatását és an­
nak képe most már teljes egészében ki­
bontakozott. Megállapítást nyert, hogy 
Martinec orvos egy maffia áldozata, 
belesodródott az afférba és azután nem 
tudott belőle kikerülni. A rendőrség 

szombat este újabb letartóztatásokat 
eszközölt. Letartóztatok a nagyidai 
Hirsch-testvéreket. továbbá két kassai

j vendéglőst és egy kassai ügyvédet he- 
j lyeztek előzetes letartóztatásba. Ma 
I ugyancsak egy mährisch-ostraui gyá- 
; rost helyeztek letartóztatásba, akinek 
í neve ugyancsak bele van keverve az 
- ujjoncszabaditási afférba. A rendőr- 
j ség azonkívül még többeket keres, miu- 
' tán a napilapok közlései után számos 
gyanús személy eltávozott eredeti lak­
helyéről. A rendőrség eddig összesen 30 
letartóztatást eszközölt.

NAPROL-NAPRA
m

A francia kormány utasította kül­
földi képviseleteit, hogy a szomszédos 
országokból a nemzetközi gyarmatügyi 
kiállítás idejére Franciaországba szán­
dékozó utasokkal közöljék, hogy a kő­
tárt vizűm,, sőt útlevél nélkül is átlép­
hetik a követségeken ingyen láttaóno­
zott személyazonossági bizonyítvá­
nyaikkal.

*

Konstantinápolyból jelentik, hogy a 
görögországi Dedeagacs kikötője köze­
iében az Egei tenger Emos öblében két 
motorcsónak vitorláshaj óval ütközött 
össze s mindhárom jármű elsülyedt. 
Mindössze egy hajótöröttet sikerült él­
ve kimenteni a tengerből. Egy jelentés 
szerint 8, más forrás szerint 22 halá­
los áldozata van a hajók összeütközé­
sének. Néhány holttestet a tenger már 
partra vetett.

Bauer pilóta vezetése alatt elindult 
a német Lufthansa első utasszállító re- 
pülő gépe Rómába, fedélzetén Guerard 
birodalmi közlekedésügyi miniszterré. 
Az ellenirányból Boldi olasz pilóta ve­
zeti a Róma—Berlin légi útvonal olasz 
gépét. A gépek ujtípusnak és hallatlan 

teljesítményekre képesek. Kilenc utas­
sal. 5 perc alatt ezer, 11 perc alatt 2000 
20 perc alatt 3000, félóra alatt 4ooo. 
háromnegyed óra alatt 5000 méter ma­
gasságba tudnak emelkedni. Az Alpok 
miatt a gépek kénytelenek majdnem 
ilyen magasságba emelkedni.

A kommunisták tüntető sztrájkot rendez­
tek a francia bányavidékeken

Párizs, április 1. Az északfranciaorszá­
gi bányakerületekben a bérharcból tá­
madt ellentétek folytán a helyzet válsá­
gosra fordult. A kommunista bányász­
szervezetek erős agitációt folytatnak, hog-’ 
a bányakerületekben mielőbb proklamál- 
ják az általános sztrájkot. A kommunisták 
kezdeményezésére hétfőn reggel vala­
mennyi bányában huszonnégyórás tiltako­
zó sztrájkot kezdtek a bányatulajdonosok 
által tervezett bérredukció ellen.

Lens, Douais és Dórin Villers bánya­
városokban vasárnap este nagy kommu-

! nista tüntetések voltak, amelyek során 
összeütközés támadt a rendőrség és a tűn 
tetők között. Lensben a kommunisták kö- 

I vekkel dobálták meg a rendőröket, akik 
j erre puskatussal támadtak a bányászok 

ellen. Több ember megsebesült. A sztrájk- 
j vezéreket letartóztatták.
; A francia belügyminisztérium rend­
kívüli intézkedéseket tett a fenyegető 
sztrájkveszedelem letörésére és az összes 
bányatelepekre erős csendőri készültsé­
geket küldött,

félellenül eiCgdfcK egu bankigazgató Harminc­
ezer koronás ékszeréi

Budapest, április 1. Különös és izgal­
mas nyomozás folyt le tegnap egy bank 
igazgató lakásán. Gábor Arnold igaz­
gató, aki az Iskola ucca 20 sz. házban 
lakik, bejelentetet a rendőrségen, hogy 
feleségének 30.000 korona értékű pla­
tinába foglalt gyémántköves melltüje 
elveszett, alighanem ellopták. Azonnal 
detektívek mentek a lakásba és meg­
kezdték a vizsgálatot. Kihallgatták a 
személyzetet és a házbelieket, aztán ku­
tatni kezdtek a lakásban. Rövidesen 
meglepő felfedezést tettek. Az egyik de­
tektív kutatás közben kinyitotta az 
ebédlő hatalmas cserépkályhájának aj­
taját és amikor benézett, a hamvadé 
parázsban valami fényes tárgyat lá­
tott csillogni. Eloltották a tüzet és a 
hamuból előkerült az ellopottnak vélt 
ékszer siralmas maradványa: a gyé-

1 mántok a nagy forróságban elhamvad­
tak. és csak a platinafoglalat maradt 
úgy, épségben. Most aztán már rövi­
desen kiderült, hogy mi történt. Gá­
bor Arnolddal együtt lakik az anyósa, 
Dessauer Lipótné, aki délben takarítás 
közben véletlenül lesöpörte az asztalról 
az ott elhelyezett melltüt és a szeméttel 
együtt a kályhába dobta.

A próféta gyermek
íMmead Fieg meg résó zsidó regésys 

Ára 100 lej és portó 
KAPHATÓ AZ IfJ KELET 

KÖNYVOSZT ALYA BAN

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
tilKDEiSisEJN AZ UJ KELET BEA

lobi* Keresel i
Havonta

8000
lejjel többet keres! 

Fontos nőegyleteknek! 
Azonnalra keresünk
minden varosban és fa­
luban szorgalmas meg­
bízható, bai milyen fog­
lalkozása és életkorú 

egyéneket, önálló
géü-kmü*is

átvételére és berendezé­
sére, régóta tevált

, üettors“
imiverzál gyors kötőgé­

pünkkel, k cserélhető
üupta hengerrel

2 gép egyben
Szakismeretek nem szük­
ségének. Á landó magas 
kereset garantálva, kel­
lemes házi foglalkozás 
mellett. Megvesszük Ön­
től az egész kész árui. 
elismert magas árakon. 
Személyes praktikus ta­
pasztalat 30 év óta. Kér­
jen még ma kimerítő, 
díjtalan és kötelezettség 
nélküli felvilágosítást a

. üeKorä1
kötőgép üzemtől. Med- 
gyes. Hatóságok, e’ől á- 
róságok, kézségek, inté­
zetek, fogházak és jóté- 
konycélu egv esületek

szá llt’'ja
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Constantin Brunner,
az asszimilációs Ideológia filozófusa

Leopold Wertheimer, írói néven Constan 
tin Brunner, nem céhbeli filozófus a szó 
professzoráig értelmében és egyetemi ka­
tedrát sem tölt be. Olyanfajta outsider ő 
a filozófiában, mint pl. Walter Rathenau, 
Fritz Mauthner stb. voltak, akik Var pour 
1‘art filozofálnak, csupán a filozófiai erosz 
tói indíttatva. Kivülállósága dacára 
Constantin Brunner mégis iskolát alapí­
tott és ahogyan van Németországban 
Kant-Gesellschaft, Rudolf Zucken-Bund 
stb., éppúgy van ma már 1924 óta, 
Constantin Brunner-Gesellschaft is, amely 
a neospinózizmus filozófiájának terjeszté­
sét tűzte ki zászlajára.

Mert a kanti filozófia megcáfolása és 
Spinoza diadalrajutása képezi Constantin 
Brunner filozofálásának főcélját. Filozó­
fiai problémák mellett azonban szocioló­
giai kérdések is érdeklik és elsősorban a 
zsidóság szociológiája az, amelybe szíve­
sen elmélyed. A zsidóság társadalmi hely­
zete, kulturális viszonya, nemzeti feladata 
és népi hivatása — azok a kérdések, ame­
lyek legintenzivebben foglalkoztatják és 
ezeken belül az antiszemitizmus okait 
kutatja.

Ez a kérdés már régen foglalkoztatta a 
zsidó gondolkodókat. Pinsker nacionális 
momentumokra vezette vissza a judofó­
biát és az ő nyomdokaiban halad Jakob 
Kiatzkin is, aki az antiszemitizmusban a 
nemzsidók reakcióját látja a zsidóság ál­
lamnélküliségének természetellenessége és 
anomáliája ellen. Achad Haam kulturális 
ellentétekből magyarázza az antiszemitiz­
mus keletkezését. Arnold Zweig a zsidó- 
gyűlöletet ösztönszerü ellenszenvvel okol­
ja meg, amely minden szociális csoport­
ban a másik szociális csoporttal szemben 
él és az antiszemitizmust Constantin Brun 
ner gondolatait továbbfüzve differenciális 
affektusként fogja fel. Constantin Brun­
ner ugyanis az antiszemitizmusban cso- 
portaffektust lát és „Hochmut einer 
Gruppe“ néven beszél róla. Az antisze­
mitizmust és a zsidók magatartását vele 
szemben tárgyalja egyik legújabb könyve 
is, amely „A zsidók kötelessége és az ál­
lam kötelessége“ címét viseli (L. R. Selig- 
mann. Hitbollalut lochemet, Haolam. 9. sz. 
1931. III. 3.)

Constantin Brunner ebben a könyvében 
is, amely pártpolitikai lapok több prog- 
ramatikus cikkét tartalmazza, szélsőséges 
negációval és kimondott gyűlölettel helyez 
kedik szembe a Palesztina-eszmével. A 
zsidóság népléte megszűnt attól a pilla­
nattól kezdve, amikor az isteni gondvise­
lés országából száműzte. A zsidóságot nem 
zetnek tekinteni azt jelenti, hogy szembe­
helyezkedem Isten akaratával, aki a szám­
űzetéssel Izrael népvoltának megszünte­
tését célozta. A Szentirásban oly gyakran 
történő hivatkozás Erec Jiszráélra mint 
hazára, nem bizonyít a Palesztina-restau- 
ráció ideálja mellett, mert a Szentirásban 
előforduló utalások csak arra az időre 
vonatkoznak, amikor még Palesztina volt 
a zsidók hazáin. de nem a Templompusz­
tulás utáni időre. A zsidóság ezért nem 
mondható nénnek és mindenfajta nemzeti 
aspirációja perhorreszkálandó. A zsidóság 
bűne mindig az volt, hogy nem értette 
meg a történelem parancsoló szavát, a 
mely a diaspora szomorú sorsával azt 
kényszeritette rá. hogy az adott feltételek­
hez alkalmazkodva. teliesen beleolvad­
jon azok közé a népek közé. ahová Isten 
providenciáiig akaratából kifolvólag sod­
ródott. A zsidóság csak akkor áll hivatása 
magaslatán, ha lemond minden nacionális 
törekvéséről és ehelvett teliesen beleömlik 
az. őt körülvevő nének közösségébe. A 
zsidó nemzeti eszme fegwert ad az anti­
szemiták kezébe és mindaddig, amig a zsi­
dók more bkodnak a Peiesztina-rekonstruk 
ció ideáljához, semmiféle joguk nincs ah­
hoz. hogy polgári egveniovuságot követei­
mnek. A zsidóság kötőiessége ezért a száz 
százalékos asszimiláció, a telies beleolva- 
dás és a feltétlen hozzásimnlás ahhoz a 
nemzethez, amelynek polgárjogait élvezi.
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Az emancipációval járó jogokat csak mint 
ember, de nem mint zsidó vindikálhatja 
magának, csak miután zsidósága alól 
emancipálta magát, tarthat számot az 

emberi emancipáció előnyeire.
A filozófia csak akkor válik igazi filo­

zófiává, ha kapcsolatot tart fenn a reális 
élettel. Ezért igyekezett minden filozófus 
állást foglalni a politikai eszmékkel. Pla­
ton leszállt a teória magas rétegeiből és 
államtanával megalkotta a filozófiai poli­
tikát. Fichte a tudománytan légüres régiói 
ból a filozófia retorikához menekült és a 
német néphez intézett beszédeivel Német­
ország felszabadulását eredményezte a

messze mennie példáért. Csak 150 évvel 
kellene visszatekintenie és ott látná maga 
előtt Mendelssohn Mózes törékeny glória- 
alakját., amint Lavater provokativ felszó­
lításától vérig sértve, egész filozófiai tu­
dását és tudományos képességeit a zsidó­
ság ügyének szentelte. Vagy a „liberaliz­
musa“ nem engedi ily retrográd visszapil­
lantásra, úgy szeretnek Constantin Brun­
ner figyelmébe ajánlani a nemrég elhunyt 
darmstadti zsidó filozófust, Julius Gold­
steint. Julius Goldstein t. i. amellett, hogy 
önálló fizolófiai müvek szerzője, William 
James német átültetője és Wilhelm Jeru­
salem és Theodor Lessinggel Németország 
ban a pragmatizmus meghonosítója volt, a 
zsidóságért is dolgozott. Julius Goldstein 
élete utolsó éveit arra használta fel, hogy 
az általa megindított „Der Morgen“ hasáb 
jain, valamint más folyóiratokban és elő­
adásokban a gombamódra szaporodó faj­

francia önkényuralom alól. Constantin 1 elméleti teorémákat filozófiai felkészült-
Brunner is keresi a kontaktust a gyakor­
lati élettel. De filozófikusabban járna el, 
ha korszakában a zsidóságért, nem pedig 
a zsidóság ellen filozofálna. Nem kellene

! séggel és tudományos apparátussal meg­
cáfolta. Jól tenné Constantin Brunner, ha 
Julius Goldstein példáját követné.

Dr. G. J.

Egy tőzsdei manőver sikeréért elvágták 
az Anglia és Amerika közötti tengeri

kábelt
A newyorki tőzsdei spekulációnak óriási nyereséget hozott a ká­

belforgalom szünetelése
London, április 1. Nagyarányú és fan- I helyen erőszakosan elvágták, 
sztikus módon végrehajtott tőzsdei ma- i Ebben az ügyben erélyes vizsgálat in-tasztikus

nővert lepleztek le néhány nappal ezelőtt 
a newyorki és londoni tőzsdéken. Múlt 
hétfőn a déli órákban a londoni tőzsdén 
megállapították, hogy az Anglia és New- 
york között lefektetett tengeralatti kábel 
nem működik és a londoni és newyorki 
tőzsdék az árfolyamzárás legkritikusabb 
óráiban el voltak zárva egymástól. Az 
egyik távirótársaság kábelhajója azonnal 
útra kelt és két napi kutatás után meg­
állapította. hogy a tengeri kábelt egy

dúlt meg és ennek során kiderült, hogy 
newyorki tőzsdeügynökök megbízásából 
vágta el valaki a tengeralatti táviróveze- 
téket. Az ügynökök az alatt a két nap 
alatt, amig a közvetlen hírszolgáltatás 
London és Newyork között szünetelt, me­
rész tőzsdei spekulációt hajtottak végre 
és azon többmillió dollárt nyertek. A táv­
irótársaság a rejtélyes eset felderítése 
céljából ezer font jutalmat tűzött ki.

Szétverték az asztalokat, eltörték az üve­
geket és véresre verték a főpiacért, 
a fizetni nem akaró vendégek

Éjszakai közelharc az egyik Ferenc József úti vendéglőben
Cluj-Kolozsvár, április 1. (Az Uj Ke- j vették a harcot és mindenkit össze-

let tudósitójától.) A keddről szerdára 
virradó éjjel felháborító botrány szín­
helye volt az egyik Ferenc József úti 
vendéglő. Estefelé három fiatalember 
állított be a vendéglőbe és a késő éjsza­
káig bor mellett mulattak. A mulatozás 
alatt jelentékeny mennyiségű italt és 
ételt fogyasztottak el. Hajnali fél há­
romkor a főpincér asztalukhoz lépett és 
figyelmeztette őket, hogy záróra van. 
Ekkor a három vendég együttesen váló 
gatott szitkokkal halmozta el a főpin­
cért. Majd felkapták széküket és a fő­
pincérre sújtották. Ezután ütlegelni 
kezdték a főpincért, aki segítségért ki­
abálva az uccára menekült a verekedők 
elől. Az előrohanó személyzettel is fel-

vissza vertek, aki a kezükügyébe érült.
Valósággal tobzódni kezdtek a részeg 

emberek, asztalokat borítottak fel, ab­
lakokat vertek be, a dugaszolt üvege­
ket a földhöz csapták, a kasszát felbo­
rították. Pár perc múlva a vendéglő 
valóságos romhalmazzá változott.

Mikor mindezeket néhány perc lefor­
gása alatt elintézték, hangos énekléssel 
távoztak el a vendéglőből. A tulajdo­
nosnő, Tizsán Lászlóné, a rendőrségen 
tett bűnvádi feljelentést az ismertlen 
mulatozók ellen. A rendőrség azonnal 
erélyes nyomozást vezetett be a tette­
sek kézrekeritésére, akik a vendéglősnő 
vallomása szerint 15 ezer lej kárt 
okoztak.
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Newyork, április 1. Dr. Eckener, aki i 
az „Európa“ fedélzetén újra útnak in­
dult Németország felé, — szenzációs 
nyilatkozatot tett tudósítónk előtt ame­
rikai utjának eredményéről. Eckener 
dr., a „Graf Zeppelin“ főparancsnoka, 
a többi között a következőket mondotta :

— Gondosan megvizsgáltuk mind­
azokat a technikai és gazdasági kérdé­
seket, amelyek az Atlanti óceánt áthi­
daló állandó léghajóforgalommal kap­
csolatban felmerülnek és arra az ered­
ményre jutottunk, hogy az óceánon 
át való menetrendszerű Zeppelin közle­
kedés igenis lehetséges.

Ha előre nem látható akadályok nem 
borítják föl terveinket, úgy 1933 tava­
szán, vagy nyárelőjén megindítjuk a 
rendszeres Európa—Amerika Zeppelin­
szolgálatot. Egyelőre csak két léghajó

HONNAN SIET?
PÉTER

üvegüzletében készít­
tettem keretet. Aki 

szépet és olcsót akar, 
az mind oda menjen, 
mert választékban és 
árakban vele senki 

nem versenyezhet.
Mélyen leszállított árak. 

CLUJ, P. M. Viíeazuí 34, (Széchenyi tér 
Épület üvegezés helyben és vidéken e

Két év múlva megindul a rendszeres lég­
hajóforgalom az óceánon át

— mondja Eckener

Tábla üveg gyári árban
nának, úgy Amerikából két nap alatt, 
jutnának át Európába, vissza pedig 2 
és fél nap alatt. Végül kijelentette 
Eckener, hogy Európába való megérke­
zés után azonnal tárgyal illetékes pá­
rizsi körökkel, hogy Franciaország te­
rületén közbeeső kikötőhelyet lehessen 
létesíteni. ,

fogja ellátni a közlekedést, ezeket azon­
ban hamarosan újabbak fogják kiegé­
szíteni. Valószínűleg hetenként kétszer 
fog Európból, illetve Amerikából elin­
dulni egy-egy léghajó. Az ut ára előre­
láthatólag 800—1000 dollár lesz. A lé­
gijárat hangárait Amerikában valahol 
Baltimore vidékén fogjuk elhelyezni, a 
leszállási és indulási hely azonban New- 
yorkban lesz.

Ennek a kérdésnek a végleges eldön­
tése a meteorológiai viszonyoktól függ.

Dr. Eckener azt hiszi, hogy két éven 
belül áttérnek a léghajók Diesel-moto­
rokkal való hajtására, ami által nem­
csak a léghajózás biztonsága növeked­
nék, hanem egy-egy óceánrepülésnél 
7—8000 kiló fűtőanyagot is lehetne 
megtakaritani. Ha a léghajók mintegy 
80 mérföldnyi átlagsebességgel halad-

Az angol Konzervatívok 
az agrártermékek Mi­

miül védelméért
Loyidon, április 1. A konzervatív párt 

vezérek és Lord Beaverbrook között 
megegyezés létesült. Az egyezség bázi­
sát Baldvinnak egyik nyilatkozata ké­
pezi, amelyben kijelentette, hogy a leg­
közelebbi parlamenti választásoknál az 
államot annak felhatalmazására fogja 
kérni, hogy a hazai mezőgazdaságot tá­
mogassa a külföldi élelmiszerek beho­
zatalával szemben, az úgynevezett kvó­
tarendszerek alkalmazása által olykép­
pen, hogy a behozott menny iség pontos 
korlátozást nyerjen és megállapítást 

találjon az a forma, amely szerint Ang 
liába külföldi agrárcikkeket exportál­
hatnak. Részint behozatali tilalom, más 
részt vámok, illetőleg ezen eszközök 

kombinációjával. Ez az egység alapját 
képezi a hivatalos konzervatív párt és 
a Beaverbrook-csoport közötti megálla­
podásnak. Beaverbrook a birodalom ha­
tárain belüli szabadkereskedelem szé­
leskörű kiépítését követelte, konzerva­
tív agrárpolitikát az angol mezőgazda­
ság védelmére és a külföldi agrárter­
mékek behozatali tilalmát. Baldwin ki­
jelentette, hogy a konzervatívoknak az 
uralomra való viszatérése esetén a le­
hetőség szerint a párt magáévá- fogja 
tenni a Beaverbrook-csoport kívánsá­
gát. A Dail Mail jelentése szerint Rot- 
hermere is csatlakozott az egyezséghez.

ÖxEeíál^tííyezés
miatt az összes raktáron levő könyv- éé 
papírárukat, Írószereket és irodai felszere­
léseket, grammofónlemezeket, továbbá 
Machson garnitúrákat, imakönyveket, Ta- 
lesim és az összes rituális cikkeket

szenzációsan ©?csó
árban árusítjuk.

El ne mulassza a ritka és kedvező ai-1 
kaimat és siessen mig a készlet tart a

„SÄFHOTH“
zsidó könyv és papirkereskedésbe
Cluj, P. M. Vit. (Széchenyi tér) 39.
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Szőlőoltványok, alanyvesszők, gyü­
mölcsfák, díszfák, rózsák stb.

legjobb beszerzési forrása.
Első osztályú alanyvesszőket, Berlandieri 
x Riparia, Riparia portai is és Riparia * 
Rupestris, adunk el méhen leszállított árs 
kon. Szőlőoltványokat is szállítunk elő­
nyös árak mellett Árjegyzék díjtalan-
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Hárm

Éifél után véj 
nap reggel Lyd< 
egyiptomi hálókd 
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Lydda mögött bej 
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keztetnek. Sok k< 
2-sálem előtt Bittj 
régi Bether ez, 
ban az utolsó zsi 
dékhelye volt. Ind 
verus légiói elled 
fia három esztenj 
bukásával megszi 
ni“ — igy komm]
könyvek ezt a ktj 

Vájjon a zsid 
széjjelszórva, üld 
Vájjon nem-e áll 
:én? A cionizm 
mint heroikus kiJ 
sara.

Jaffától nyolcvj 
Jeruzsálem pálvd

A város felé v| 
aj és ízléstelen 
mögöttünk vannd 
íeogy Saladin, vl 

idejében él.
Miss Szóld, al 

áelegálfc mellénk,] 
ja mutatni az uj 
épített zsidó kühl 
Rechawiát, M< f 
ítán Bethlehem!.] 
-Jeruzsálemben l| 
»recesszió elvon;

A külvárosok ti 
a Zsidó Nemzeti] 
Az alap, amely ki 
két vásárol. Enr.q 
eddig csakis térni 
Atkozott. JeruzsI 
főleg magánosok] 
•elkezd társulatéi 
re alkalmas telki 
Hobbi időben le] 
sí telket vásárold 
számára adjon hj

Talpiot és a ti 
részben cionistái 
és itt vannak iroj 
hatósági épülete 
Keren Kajemet ii 
sik hatalmas in] 
szód mellett. Ezel 
rezttik meglátoga

Ma, nagypéntek 
húsvéti ünnep é] 
dődnek a Nebi 
ünnepnapok is. 
lom arra, hogy 

rokon és mé$ 
remóniáit lássa.

A damaszkuszi 
nyomul a városbj 
gei között turbár 
vők tarka felvon] 
mohamedán negjj 
rosába, a kereszt 
helyére, amelyet] 
öveznek.

Ebben az órábí 
is az izlámé. 

god tan és ügyes] 
fenntartásáról, 
közeledik. Bernes 
amely a Notre ü]

Női és
formai, íe

f1oí, Cale 
«asbid mt 
®us Tálas 

ben

legye;
L e ö di v
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Ialmát. Baldwin ki- 
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E any vesszők, gyu­
lák, rózsák stb. 
jrzési forrása. _ 
lesszőket, Berlandier*» 
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láb cd leszállítóit ára 

is szállítunk **•“ 
Árjegyzék díjtalan-

Hármas husvét Jeruzsálemben
Irta : EMIL WANDERVELDE

A második szocialista in- 
ternacionálé vezéregyénisége, 
volt királyi belga miniszter, 
Palesztinakönyvéből való ez a 
részlet.

£jfél után végre továbbutazunk, más- 
aap‘ reggel Lyddában vagyunk, ahol az 
egyiptomi hálókocsikat hozzácsatolják a 
jaffa-Jeruzsálemi vonathoz. Közvetlenül 
Lydda mögött bejutunk a hegyek közé, a- 
iselyek az Alpesek előnyulványaira emlé­
keztetnek. Sok kőzet és kevés erdő. Jeru­
salem előtt Bittisben megáll a vonat. A 
régi Bether ez, amely a második század­
ban az utolsó zsidó fölkelés utolsó mene­
dékhelye volt. Innen védelmezte Julius Se­
verus légiói ellen Barkochba, a csillagok 
fia három esztendeig az országot. „Az ő 
bukásával megszűnt a zsidó nemzet létez- 
vj“ — igy kommentálják a történeti kézi­
könyvek ezt a korszakot.

Vájjon a zsidó nemzet — megveretve, 
széjjelszórva, üldözve — valóban eltűnt? 
Vájjon nem-e áll inkább újjáéledése ele- 
én? A cionizmus alapjában nem más, 

mint heroikus kísérlet a föladat megoldá- 
-ára.

*

Jaífától nyolcvanhét kilométerre fekszik 
Jeruzsálem pályaudvara.

A város felé vezető utat elcsúfítják az 
,;j és Ízléstelen épületek. De amikor ezek 
mögöttünk vannak, az ember azt hiszi, 
tőgy Saladin, vagy Bonilloni Gottfried 
idejében él.

Miss Szóld, akit a cionista executive 
telegált mellénk, mindenekelőtt meg akar- 

L mutatni az uj Ciont: a nemrégiben föl­
épített zsidó külvárosokat. Bet Bakeremet, 
Rechawiát, Mekov Chaimot, Talpiotot. Ez­
tán Bethlehembe utazunk, hogy délben 

Jeruzsálemben legyünk, amikor az arab 
•recesszió elvonul.

A külvárosok telkeit nem vásárolta meg 
A Zsidó Nemzeti Alap, a Keren Kajemet. 
ki alap, amely köztulajdont képező földe­
vet vásárol. Ennek az alapnak a működése 
étidig csakis termőföldek megvételére szo- 
itkozott. Jeruzsálemben és Tel-Avivban 

főleg magánosok és ingatlanok fölött ren­
delkező társulatok szerzik meg a beépítés­
be alkalmas telkeket. A Nemzeti Alap az 
utóbbi időben legfeljebb 159 hektár váro- 
-í telket vásárolt, hogy itt munkástelepek 
■számára adjon hajlékot.

Talpiot és a többi külváros lakói nagy­
észben cionistákból állanak. Itt laknak 

es itt vannak irodáik. Az Executive igaz- 
zatósági épülete is itt áll. Közvetlenül a 
Xeren Kajemet irodája közelében és a má­
nk hatalmas institúció, a Keren Hajje- 
-zód mellett. Ezeket a közeli napokban ter­
veztük meglátogatni.

Ma, nagypéntek napján kezdődik a zsidó 
húsvéti ünnep és ezzel egyidejűleg kez­
dődnek a Nebi Musa mohamedán húsvéti 
ünnepnapok is. Egészen egyedülálló alka- 
om arra, hogy az ember három egymás­
ba! rokon és mégis szembenálló vallás ce­
remóniáit lássa.

A damaszkuszi kapun át óriási tömeg 
ayomul a városba. Pájeszos zsidók töme­
gei között turbános arabok és másféle hí­
vők tarka felvonulása közben bejutunk a 
mohamedán negyedbe, majd a Via Dolo- 
rosába, a keresztény vallásalapitó pihenő 
helyére, amelyet kolostorok és kápolnák 
öveznek.

Ebben az órában azonban a Via Doloro­
sa is az izlámé. A kormány rendőrei nyu­
godtan és ügyesen gondoskodnak a rend 
fenntartásáról. Nebi Musa professziója 
közeledik. Bemegyünk az arab iskolába, 
amely a Notre Dame de Sion-nal szemben

Női és férfi kalapokat
-oneai. fest, tisztit és vasal szakszerüleg 

és jutányosán
HECHT KALAPÜZEM

1 lQí’ Calea Regele Ferdinand 30. (a nagy 
mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 9. 

®!Js választék eredeti női kalapmodellek- 
ben, engrosban és detailban.

van. Ide jövünk, hogy jobban láthassuk a 
precessziót. A sejk, szimpatikus és udva­
rias ember, a zsidók és a többi hitetlenek 
számára a legjobb helyet biztosítja. A Via 
Dolorosa másik "oldalán számtalan idegen 
hivő. vagy pap áll, soknak kodak van a 
kezében. Tipikus angolok, franciák, ola­
szok. Egy fiatalembert látok fekete kabát­
ban, bizonyára egy belga lelkész.

Az iskola tetejéről, ahová felmentünk, 
látni lehet „a szent övét“, amelyen egykor 
a zsidók temploma állott. Ma az Omar me­
cset áil itt imponáló szépségben. A menet 
itt gyülekezik. Egy teljes órával ezelőtt 
megindult zászlók alatt, amelyek meglo­
bognak a szélben, de csak lassan jut a 
menet előre. A Kelet nem ismeri a sietést.

^ égre itt a precesszió. Zöld turbános 
dervisek mennek az élen. Az egyik extá- 
zisos eltorzultságban mozog és kellemetle­
nül emlékeztet a hastáncra. Néhány magas 
fickó török szablyával, harci jeleneteket 
mutat be a nézők nagy örömére. De váj­
jon processzió-e ez? Nem-e inkább valami 
nemzeti demonstrációféle?

Ezek az elvonuló arab munkások Nab- 
luszból, vastag botjaikkal, igazán nem 
olyanok, mintha békés résztvevői lenné­
nek egy precessziónak. A Cion templom 
előtt megállanak s külön csoportba alakul 
nak. A mozlim árvaház igazgatója, aki 
elkísért bennünket, igyekszik francia nyel­
ven megmagyarázni a dolgokat.

— Miért van a szónoknak odaát olyan 
viharos sikere?

! Mert követeli Palesztinát az arabok ré-
* szere. Erre a közönség természetesen uj- 
I jongva helyesel. Tiltakozik a missziós 
í kongresszus ellen, amely most ülésezik Je- 
I ruzsálemben. Támadja a cionistákat és
* támadja az idegen vallások híveit, akik 

az ut túlsó oldalán állanak.
i Tolmácsunk magyarázatait abba hagyja 

és egyszer-egyszer helyeslőleg és moso- 
j lyogva köszönti a tüntetőket.

Cionista barátaink nagy nyugalma bizo- 
nyitja, hogy az ilyen dolgokat megszokták. 
A szerzetes-fotográfusok is mulatnak raj­
tuk és nem gondolnak másra, minthogy a 
jeleneteket lerögzitség a fotografáló leme­
zekre. A sejk, aki most még udvariasabb, 
mint azelőtt, beinvitál magához egy ká­
véra. A ceremóniának egyébként vége.

A menetet a nagymufti zárja be, fényes 
kísérettel, lovon. Az utolsó tüntetők el­
tűnnek az uccáról. Helyet kell adni a töb­
bieknek! Alig vonultak el az arabok már 
is egy katolikus zarándok-menet gyüleke­
zik a Via Dolorosan, az arab iskola köze­
lében. Egy kapucinus beszél hozzájuk han­
gosan, vad gesztusokkal. Mohamed és a 
zsidók ellen lázit elátkozza Jeruzsálem 
lakóit, akik „Barabást különbnek tartják 
a mi Urunknál“. Ő is nagy tetszést arat. 
És mihelyt az izgalom ’ecsillapodik, a me­
net feloszlik és zárt sorokban vonulnak 
fel a szent sirhoz.

*
Az arab és keresztény felvonulások után 

a Szentfalhoz mentünk, hogy lássuk a zsi­
dók husvétját.

A kicsiny uccákban, amelyek a Szentfal 
felé vezetnek, ma különleges rendőri intéz_ 
kedéseket foganatositottak. Az emberek 
ezrei vonultak fel, akárcsak Párizsban a 
szocialista tüntetők május elsején. A fel­
vonulók között természetsen sok volt a ki­
váncsi, olyan, mint jómagam. A fal men­
tén sűrűn egymás mellett állottak a zsi­
dók. zsoltárokat énekeltek, hajlongtak és 
sóhajtoztak. Részben köznapi ruhában, 
részben kaftánban és szőrme sapkában.

Feltettem magamban, hogy mégegyszer 
el fogok nézni ide, amikor nem lesznek 
ennyien. De sohasem fogom elfelejteni a 
benyomást, amiket itt szereztem. Az orto­
dox zsidók az úgynevezett agudisták és 
azok között, akik most jöttek ide és re­
ményteljes munkával akarják kialakítani 
a jövőt, évszázados különbség tátong. Még 
is azt hiszem, hogy az ujjáépitőnek sike­
rülni fog áthidalni ezt a különbséget.

A zsidó husvét megkezdődött. Munkaszü 
net, kovásztalan kenyér étkezését és a 
szent ünnepet éoolyan szigorúan betart­
ják, mint Skóciában a vasárnapot. A ve­
zető cionisták. akiknek szemére vetik, 
hogy vallási dolgokban kissé lanyhák, ép- 
ugy megtartják a husvétot, mint a többiek.

Nincs többé 
ócska cipő!

Feketéből fehéret, feketéből sárgát, 
sárgából fehéret, stb. stb.
Vagy bármilyen szint bármilyenne

FEST
garancia mellett
Ipari festődé Cluj, Str. Bucovinei, v. 
Munkácsy u. 32. Tel. 595.
Feltvételi hely:
Hoffmann Ernő, Cal. Motilor 25.

Részint vallásosságból, részint a tradíció 
iránti tiszteletből. Amikor egy hollandiai 
orvosnőt megkérünk, hogy utazzék ve­

lünk, a hölgy mosolyogva mondja: „Bo­
csánat, de ma ünnep van. Mi nem utaz­
hatunk“.

A félünnepeket arra használtam, hogy 
meglátogassam a héber egyetemet. Veze­
tőm a rektor: Dr. Mágnes. Még dolgoznak 
az egyes épületrészeken és a kőművesek 
és ácsok között fiatal leányok szorgoskod­
nak. Nagy a hőség, a dolgozók izzadnak.

— Kik ezek a fiatalok? — kérdem.
—- Az egyetem hallgatónői — mondja a 

rektor. Húsvéti szabadságukat arra hasz-

I nálják, hogy résztvesznek az egyetem 
épitésén.

; Az egyetem mellett egyébként egy amfi- 
: teátrum épült, ahonnan olyan szép kilátás 
: nyílik, mint sehol a világon. Az olajhegy, 
í a jerichói síkság, a moabi hegyek. És 
I ezerháromszáz méterre alattunk a Jordán 
i mély esésénél a Holt tenger kék tükre.
I Estefelé itt zeneértő chalucok koncertez 

tek. Akik hallották— nemcsak zsidók — 
j át voltak hatva az élmény nagyszerüségé- 
1 tői. Haydn „Teremtés“ cimü kompozició- 
I ját adták.
1 Egy nép ujjáteremtődésének szimfóniá­
ja volt.

Károlyi Mihály gróf 16.214 dollár erejéig
perli Amerikát

Magának követen a függetlenségi politika támogatására 
Amerikában gyűjtött pénzt

Washington, április 1. Gróf Károlyi 
Mihály, a volt magyar népköztársaság 
elnöke, aki még a háboruelőtti a függet­
lenségi mozgalmak támogatására gyűj­
tést rendezett Amerikában, most perrel 
lépett fel az Egyesült Államok kormá­
nyával szemben, mert az Amerikában 
gyűjtött pénzt az Egyesült Államok 
nem akarják kifizetni Károlyi Mihály 
gróf kezeihez. Annakidején a gyüjött 

I pénzből Károlyi Mihály 16.214 dollárt 
helyezett el az Equitable Trust Co.-nál 
és a háború kitörésekor a washingtoni 
kormány a betétet, mint ellenséges icle- 
genvagyont elkobozta.

1 Ezt a pert most az Allien Custodies 
I őrzi és Károlyi Mihály ezt követeli az 
; amerikai kormánytól. A 16.000 dollár 
i kiutalásáért a pert már meg is inditot- 
í ta az Egyesült Államok ellen. Azt re- 
i méli, hogy rövid időn belül megkapja 
1 azt az összeget, amelyet a háboruelőtti 
! esztendőkben az amerikai magyarok 

adtak össze a magyarországi független­
ségi politika támogatására. Beadott pa­
nasziratában azt írja Károlyi Mihály 
gróf, hogy száműzetése óta egyetlen ál­
lamnak sem polgára s igy az ő nevén 
elhelyezett pénz jogosan és kizáróan őt 
illeti meg.

„Alapos változtatásokat“ ígér 
Frlck dr. Thüringla nemzeti szo­

cialista belügyminisztere
Lipcse, április 1. A nemzeti szocia­

lista jogászok szövetségének kongresz- 
szusán Frick dr. thüringiai belügymi­
niszter fejtegette, hogy a „harmadik 
birodalom“ küszöbén alapos változások­
ra lesz szükség. A jogászok feladata 
lesz az államférfim munkát uj utakra 
terelni. Tiltakozik a legújabban lábra- 
kapott divat ellen, hogy a gazdasági 
szempontokat helyezzék előtérbe és 
hogy a gazdasági életnek külön törvé­
nyei vannak. A jövendő állam nem fog 
majd a gazdasági tényezők uralma alatt 
állni. Jogos az lesz, ami a népnek hasz­
nál, jogtalan az, ami árt. ,

Feder nemzeti szocialista birodalmi 
képviselő a következőket fejtette ki. 
Amit ma nemzetgazdaságnak monda-

I nak, az a valóságnak nemzetközi, nem- 
j zetellenes gazdaság, mindenkinek vad 
j harca mindenki ellen. Ebből a káoszból 

valami uj szerves alakulatnak kell szü­
letni. Feder elvben a magángazdaság 
mellett van, de hangsúlyozza, hogy a 
nemzeti szocializmus nem tűri a va­
gyon határtalan halmozását egy-egy 

kézben, mert ez kisajátításra és bér­
rabszolgaságra vezet. Követeli továbbá 
az úgynevezett adóbolsevizmus meg­
szüntetését, miután az most már egé­
szen rendszerré vált, követeli továbbá, 
a munkakötelezettség bevezetését a bi­
rodalmi bank és a reálhitel államosítá­
sát, a perszonálhitel bevezetését, pro­
duktiv értékek termelését jutalmazó ál­
lami pénzjegyek kiadását.

Ékszerárak, órák és ezüstáruk
MÁR CSAK RÖVID IDEIG hatóságilag engedélyezett

végkiárusitása Fenyőnél
Cluj, Piata Unirii 23, ahol az üzlet végkép feloszlik
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INGYEN TŰZIFÁT

Peszach
Az ősi tnidrás-legenda regéli: Farao 

vasigáját kettétörte Mózes varázs­
botja... a százados rabság sötétségéből 
kivonult Izrael népe a Szabadságba. 
Ott állnak seregeik a Vörös tenger part 
fán... De hirtelen megjelenik hátuk mö­
gött Farao üldöző csapatainak hatal­
mas fellegtábora. El van zárva előttük 
az ut előre és hátra is. Előttük lázong 
a tenger, boszorkányos, forró, halottas 
dalokat üvöltöz. Hátuk mögött a dárdák 
csillanó hegyéről leselkedik a halál, az 
egyiptomi gyidölet. A kétségbeesés 
néhgszam orgonáján örületes szimfoni 

ókat lázadoztat a babonás ijedelem. Cső 
port keletkezik a szabadságában meg­
támadott nép körében, amely ezt kiált­
ja : Nincs más menekvés, csak a ten­
ger. Inkább vesszünk a tenger hullá­
mai között, mintsem hogy tovább szen­
vedjünk Fáráo zsarnoksága alatt. Egy 
másik csoport igy kiáltott: Vissza 
Egyiptomba! Nem kell nekünk nap­
fény, szabadság veszedelem. Rabság le­
gyen a sorsunk. Egy harmadik csoport 
igy kiáltott: Szóljunk harcba az egyip­
tomiakkal! Elő a fegyverekkel! Mózes 
ekkor felemelte a varázsbotját és meg­
nyitotta a szabadság útját a zajongó 
nép előtt. „A rabság éjjelét nem hoz­
hatjátok vissza soha! — szólott a ve­
zér a gyáva sereghez...

Éleire támadott legenda. Van egy 
nép, amely örökösen a rabság tüzes pó­
ráz su országutját tapossa, örökösen 
újra meg újra Egyiptomból vonul ki, 
pészachi hajnalokra feslö fellegek kapu 
zatain át a szabadság áldomásait raj­
zolja magai elé sivatag járások látomá­
sai között. Vom egy nép, amely v da­
li ány szór a szabadság himnuszát kezdte 
zengeni halk bátortalansággal: mind­
annyiszor megjelent mögötte Fáráo 
rasgárdás seregekkel, a gyűlölet nyila - 
iral. Es van egy nép, amely előtt ilyen­
kor mindig csábítóan tajték zott: a 
tenger...

Mennyi színes hullám kavargóit év­
ezredeken át! Hányszor változott habja 
vérpirosról enyhe csobogása hófehérre, 
aszerint, amint a gyűlölet, avagy Ígére­
tek tükröződtek vissza benne. Jött bá­
beli dagállyal a perzsa korok hullám- 
morajlása. És akkor újra felharsant a 
régi kiáltáss Mögöttünk újra itt van i 
Fáraó! Vesszünk a tengerbe, a mi szel­
lemi kincseinkkel, szenvedésünk örök 
forrásával! A tengerben vár ránk a

Bucziresti-Bukarest, április 1. Már 
régóta nem titok, hogy a kormány a 
rendőrség újabb reformjára készülődik. 
A nemzeti parasztpárti kormány ura­
lomraj utása után a csendőrség, rendőr­
ség és szigurancák átszervezésével vég­
rehajtott egy reformot, ez azonban nem 
váltotta be a hozzá fűzött reményeket, 
ugy, hogy újabb reformnak a szükséges 
sége merült fel.

Addig is azonban a kormány megtet­
te a szükséges lépéseket arra, hogy a 
rendőrséget megtisztítsa a nem kívá­

natos elemektől.
A belügyminisztériumban már meg is 

alakult az a bizottság, amelynek az 
lesz a feladata, hogy a rendőrtisztek és 
rendőrségi tisztviselők személyi táblá­
zatát átvizsgálja és megállapítsa, hogy 
az elért rangnak megfelel-e a rendőr­
tisztek előképzettsége.

A kormánynak az a szándéka, hogy 
ennek a vizsgálatnak az eredményekép­
pen legkevesebb 300 rendőrségi tisztvi­
selőt vagy nyugdíjaznak, vagy pedig 
rendelkezési állományba helyeznek.

föld kerekén, amikor eszméinek gyön­
gyei szertegurultak és ott csillogtak ide­
gen ékességül a názárethi uj hit hom­
lokán, majd a mór templomok tornyo- 
zatán, amikor a zsidó nép bilincsekbe 
kötve, gövnyedten járta a bolygó Achas 
vérus útját, — akkor is hívogatott a 
tenger. Püspöki palástot, rangot, címet, 
vagyont ígért. Máskor meg tüzfengerré 
vallott! Máglyalángok perzselték a zsi­
dó vért és életet. Akkor is felharsant a 
teng erb efutamlás ■szólama- . . .

A legenda él ma is. Száz alakban ha­
dakozik mögöttünk Fáraó. És ismét 
zug a hűtlenség, a gyávaság: elmerül­
ni egész lélekkel a nagyvilág tengerébe! 
És miként a mózesi varázsbot ott su- 

J hogott a babonás sötétség minden ko- 
' rában, ugy ma is a régi erővel csapott 

le az el merülés hullámaira, hogy azok­
nak kettévált vízfalai között mutassa 
meg a szabadság útját a szétszórt nép 
számára. Úttörő csákányok hirdetik a 
régi varázsbot csodáját.

Uj pészachi kivonulás, uj névtelen 
szabadságharc és uj honfoglalás idejé­
ben. peszach ünnepén csendüljön fel 
erősebben, öntudatosabban, mint va­

laha a Hagada szava:
Ma itt vagyunk — esztendőre Izrael 

országában! Ma- szolgák vagyunk — 
esztendőre szabad nemzetté leszünk!

Danzig Hillel

ellőzsidó halál, de egyúttal uj élet, f__
madás! De ekkor újra megjelent a- régi 
mózesi varázsbot, a próféták érctolla és 
halhatatlan igéket vésett az örökkévaló 
súg sziklafalába . . .

Jött a görög csábítás édes beszéddel. 
Fáraót most Antiochus Epifanesnck 
hívták. A hullámok zúgása gyönyört, 
szépséget ígért a szigorú zsidó írások 
helyébe. A régi ábrándok újra kitörtek 
a nép ajkán: A Tengerbe! Uj szépsé­
gek, uj élet vár ránk! És a régi varázs­
bot újra csodákat, müveit. Újra lángra- 
lobbantotta az elfakult írás tüzét és a- 
mikor kellett a Makkabeusok fegyverei 
vé tudott átváltozni. Jöttek a római 
habáradások. Hóhérok tökéin véreztek 
el a nép legjobb fiai. Menekülők futam- 
lástól dongott Judea földié. És a tenger 
akkor is csábított. Haláljóslások helyett 
nyugalmat, békét ígért. És akkor is 
felhangzott a régi kiáltás: Menekül­
jünk a tengerbe! Római tóga! Római 
istenek! Cirkuszok! Ui gyönyörök! ... 
A régi varázsvessző ekkor sem hagyta 
cserben hivatását és ott dolgozott az 
írás tanházának csöndjében, Rabbi 
Jochenen ben Zakkaj és száz mester 
kezében . . .

Amikor szétszóródott Izráel népe a.

— Az Uj Kelet legközelebbi száma a 
közbeeső peszach ünnepek miatt vasár­
nap regei a rendes időben jelenik meg.

Autósok használjanak állandóan Ana- 
cot pasztillát, hogy meghűlés ellen véde­
kezhessenek. Egy fiola ára 37 lej.

— Két kínai püspököt nevezett ki a 
pápa. Rómából Írják: A pápa két uj 
kínai püspököt nevezett ki. Az egyik 
Chow kínai lazarista atya, aki most át 
fogja venni az összes kínai Szent Lázár 
rendi missziók vezetését. A másik kínai 
püspököt A ongnak hívják, eddig Kanton 
apostoli vikáriusa volt. A Vatikán min­
den évben kinevez néhány kínai püspö­
köt és ezzel azt akarja elérni, hogy a 
Kínában működő katolikus missziók 
hamarosan kínai főpapok vezetése alá 
kerüljenek. A kínai nép bizalmatlan 
minden külföldi akcióval szemben és 
éppen ezért nem nézi mindig jó szemmel 
a külföldi misszionáriusok működését. 
Ha a missziós _ munkát kínai nemzeti­
ségű papok fogják végezni, a térítés 
kétségkívül nagyobb eredményekkel 
fog járni.

— Miklós román herceg startol a bu­
dapesti autóversenyen. Bukarestből je­
lentik: Miklós herceg, az Orient Éx-
presszen tegnap elhagyta Bukarestet. 
Nagyváradig utazott vonaton, ott auto­
mobilra ült és folytatta útját Buda­
pestre, ahol résztvesz az autóversenyen.

— Mindennapos székszorulás, vastagbél 
hurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési za­
var, szívdobogás, fejfájás, fülzugás, szé­
dülés és lehangoltság eseteiben a termé­
szetes Ferenc József keserüviz a bélmükö- 
dést rendbehozza s megszabadítja az em­
bert a kellemetlen érzésektől. Nagynevű 
orvosok a Ferenc József vizet fényes ered 
ménnyel alkalmazzák. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— „Egész“ Berlin költözködik. Április 
elseje Berlinben a legfontosabb lakás- 
változtató dátum és már jóval elseje 
előtt megindult Berlin uccáin a butor- 
szállitó kocsik áradata. A háború utáni 
évekbe'n csak nagyon kevesen költöz­
ködtek Berlinbe — a dekonjukturának, 
a nagy gazdasági válságnak kellett el­
jönnie, hogy ismét benépesítsék a né­
met főváros uccáit a nagy butorszállitó 
kocsik. Ez a nagy költözködési láz vég­
eredményében szomorú jelenség: az em­
berek menekülnek a nagy lakásokból a 
kisebbek felé. Berlinben most úgyszólván 
teljesen üresen állanak a nagy, hat—tiz 
szobás lakások. Most is főleg nagyla­
kás tulajdonosok költözködnek; sokan 
vannak olyanok, akik tizszobás lakásból 
három szobásba vonulnak. A hat—tiz 
szobás lakások átlagosára évenként 
5—8000 márka és ezt a házbért ma na­
gyon kevesen tudják Berlinben megfi­
zetni. A legelőkelőbb házak kapuján 
már hetek, sőt hónapok óta lógnak a 
cédulák, amelyek nagy luxuslakásokat 
hirdetnek. Eljött a költözködés napja, 
de a cédulák nem kerültek le a kapuk­
ról, a nagy lakásokat nem sikerült ki­
adni. A háztulajdonosok legjobb eset­
ben ugy segítenek magukon, hogy fel­
parcellázzák nagy lakásaikat: egy *8 szo­
bás lakásból két 4 szobást csinálnak. 
Sokszor azonban még ezeket a kisebb 
lakásokat is nehezen adják ki, mert a 4 
szobás lakások iránti kereslet is meg­
csapnánk Szomorú emberek fogják , 
április 1-én elhagyni lakásaikat...

— Hosszú használatban minden gép és 
szervezet romlik és kopik. Az emberi szer­
vezet is elhasználódik az évek folyamán. 
Frissítse fel az elhasznált szöveteket és 

: életanyagokat Ovomaltine rendszeres hasz 
nálatával.
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— 72 óráig és 9 percig úszott egy­
folytában egy benszülött professzionista 
aszóbajnoknő. Londonból jelentik: Sid­
ney! jelentések szerint egy polinéziai 
benszülött asszony uj világrekordot állí­
tott fel az időtartamuszásban. Az uj 
világrekorder Nehua Katalin asszony, 
aki több mint három napon keresztül, 
hetvenkét óráig és kilenc percig úszott 
a vizsben s ezzel a teljesítményével öt 
perccel feliülmulta az eddigi rekordot.

—- 466 zsidó hitközség van Csehszlo­
vákiában. Prágából jelentik: A cseh­
szlovák köztársaság területén jelenleg 
446 zsidó hitközség működik, amelyek 
közül 443 törvényesen el van ösmerve. 
Ebből a számból Csehországra 196. 
Morvaországra 50, Sziléziára 7, Szlová­
kiára 167 (107 orthodox, 29 kongresz- 
szusi és 31 statusquo hitközség) és Kár- 
pátorussziára 26 (25 orthodox és egy
kongresszusi hitközség) esik.

— A repülő baszk kártérítési perc.
Párizsból jelentik: Borotra, a „a repülő 
baszk“ nagyösszegü kártérítési pert in­
dított egy francia kiadó ellen, aki nem­
régen biográfiát adott ki róla. Borotra 
250.000 márkát követel a kiadótól, azon 
a címen, hogy az életrajz csak eszköz 
\olt a kiadónak arra, hogy bizonyos 
fajta tenniszraketteknek reklámot csi­
náljon. Borotra hivatkozik arra, hogy 
hasonló reklámmanőverre] kapcsolatban 
a legjobb német tenniszező, Daniéi 
Prennt nemrégiben súlyos erkölcsi kár 
érte, mert az ilyen tekintélyét teljesen 
tönkreteszi.

Nemcsak a székrekedésben szenvedő­
nek, hanem az egészségesnek is ügyelnie 
kell beleinek rendszeres tisztítására. Or­
vosának tanácsára vegyen be este 2—3 
szem Artin dragéet és reggelre megkönv- 
nyebbül.

~ Egy földbirtokos rádiumos lejei 
állított elő. Berlinből írják: Dr. Fáik 
Königsberg! egyetemi tanár szenzációs 
előadáson számolt be egy keié ^porosz- 
országi földbirtokos találmányáról. Ez a 
földbirtokos, akit Guzstav a. Janzonnak 
hívnak, hosszas kísérletezések után 
radioaktiv tejet készített. Sikerült olyan 
készüléket és eljárást találnia, amely­
nek^ segítségévei a tejbe rádiumot lehet 
sugározni s a besugárzott rádiumanya­
got azután a tejbe le is lehet rögzíteni. 
Dr. í alk szerint az eljárás kitünően be­
vált és a rádióaktiv tejet már ki is pró- 
hálták egyes betegeken. Igen jót tesz a 
radioaktiv tej a köszvényben és ischiás- 
ban szenvedőknek. Sikerrel alkalmazzák 
t ulkor án megöregedett embereknél, 
akiknek érelmeszesedését igen erős mér­
tékben csökkenti. A kísérleteket mos: 
tovább folytatják és remélik, hogy rövi­
desen már olyan eredményekre jutnak, 
hogy a rádióaktiv tejet az orvosok rend­
szeresen adhatják betegeiknek.

Tizian két ismeretlen önarcképe. 
Londonból jelentik: Frank Sabin, a hi­
res angol műgyűjtő, lord Ashbudton és 
lord Darnley képtárában két eddig is­
meretlen Tizian-önarcképet fedezett fel. 
Tisztítás után szakértők minden két­
séget kizáróan megállapították, hogy a 
képek valóban Tizian müvei.

— Magassarku cipőben jár betöré- 
resekre a londoni „Tigris,, barátnője. 
Londonból jelenti tudósítónk. A Scot­
land Yard lázas izgalommal keres egy 
betörő nőt, aki igen magas sarkú cipő­
ben jár. Két héten belül háromszor ta­
láltak feltűnően magas letört cipősarkot 
olyan házakban, ahol betörést Jmvettek 
el. A banditanő nevét már megállapítot­
ták, de megtalálni még nem sikerült. 
Miss Raffles a neve, egy hírhedt betörő 
barátnője, akit a londoni alvilágban 
„Tigris“ néven ismernek. A nő fiatal, 
csinos, sápadt arcbőrii, haja fekete és 
rövidre van nyírva, piros selyem sapkát 
visel.
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— Aki megnu 
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jynikar az assaony réezegeekedik.
^zgból jelentik: Madame Noguet 41 
*g íogvszedőnő vasárnap este része- 
9 mj,p_V haza. Férje szemrehányást 

neki, mire az asszony széket raga- 
A. össze-vissza verte a féi'jét, sőt 

mekeit is. Mikor a férj védekezni­
ük a részeg asszony falkapta a 

t és beleszórta az urába. A
meghalt, a brautális feleséget le- 
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Szaporodnak az öngyilkosok. .. 
„•erikában is. Az amerikai szenátus­
án

tteäfiiiäiäis ciaíelal a zeppelin
j Bucurest i-Bukarest, április 1. A ro- 
I mániái AeroClub vezetősége tárgy alú- 
I sokat kezdett a Graf Zeppelin igazga- 
I lóságával annak érdekében, hogy a vi- 
I lág legkitűnőbb léghajója Romániába 
I is ellátogasson. Az Aero-Club a bane- 
i asai repülőtéren akar kikötőt építeni a 
1 Graf Zeppelinnek.

A román javaslat szerint egyébként 
a Graf Zeppelin Konstantinápolyi útja 
.-•órán ejthetné útba Bukarestet, ahon- 

i nan utasokat és postát is vihetne to- 
! vább magával. Értesülésünk szerint a 
1 tárgyalások sikerrel biztatnak, annyira, 
; hogy Bukarestben már többen jelent- 
5 keztek a Zeppelinen való légi útra.
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mint Washingtonból jelentik 
szónok szomorú beszámolót tartott 

Egyesült-Államok legújabb betegsé- 
öngyilkossági járványról, 

-é-u" a legújabb időkig az optrmiz- 
.. Ának tartotta mindenki Arae­

jt, itt élt a legtöbb jó idegzetű opti- 
világnézetü ember. De az opti­

kus csak addig tartott, ameddig a 
k glátían lehetőségek“ és a nagy kon- 
anktura tartottak. 1930-ban beköszön- 
, tt a gazdasági depresszió és a nyomor, 
önberek százezrei mentek tönkre, hetek 
•‘V • elvesztették a vagyonukat. Egyet- 

en amerikai életbiztosító társaság 2191 
,in-ben fizette ki az életbiztosítás ösz- 
Vegét öngyilkosság miatt. A szenátor 
eegállapitotta a statisztikából, hogy az 
••gyilkosok túlnyomó részben nagy 
gsdecégek és bankok vezető emberei 

voltak.
- Tandler 6000 sch ill ingre perelte 
Austriát. Becsből jelentik: Tandler 

sizrtk válogatott hátvéd beperelte az 
kustriát. A polgári bírósághoz beadott 
keresetében Tandler előadja, hogy évek 
fiúi szerződtetett játékosa az Ausíriá- 
,ak, havi 500 schilling jövedelmet élve­

zett. állását azonban ez év januárjában 
felmondták. Tancilev előadja, hogy fize­
tését nem kapta pontosan és így 4500 
schillinggel tartozik neki a klub. Ezen­
kívül bizonyos mérkőzéseken a netto 
övedelem 5 százalékát ígérték neki, de 

ereket az összegeket sem kapta meg, 
végül pedig decemberben és januárban 
összesen 400 schillinget lecsíptek a gá- 
~~i iából, mert ekkor mar nem játszat­
ták. Tandler összes követelése 6011 
schilling. A per tárgyalása elé élénk ér­
deklődéssel tekintenek.

— Egy millió frank értékű ékszert 
'•aboltaic el egy amerikai milliomostól. 
Versaillesböl jelentik:A rendőrség egy 
betörő után kutat, aki Mackinson ver- 
sailesi milliomos villájába lopódzott és 
•cdemelte az úrnőnek egy millió frankot 
érő ékszereit. A károsult egv* negyed 
millió frank jutalmat tűzött ki a nyom­
ravezetőnek. A rendőrség óriási apará- 
tussal kutat a tettes után, de edig siker 
íelenül.

— Aki megmérgezte a nagyanyját. 
Drezdából jelentik: E hó 24-én Richter 
74 éves magánzónőt kötzenbrodi laká­
sán halva találták. Ugyanakkor 17 éves 
unokája Lotte Richter és annak 23 
éves barátja. Károly Schubert is önkí­
vületi állapotban feküdtek az asszony 
lakásán. Miután eszméletre téritették 
okét, elmondották, hogy együtt akartak 
megválni az élettől, a leán ynagyanyja 
azonban ara kérte őket, hogy ne hagy­
ják őt egyedül, ők azonban rábeszél­
ték nagyanyjukat, hogy ő is hagyja itt 
az életet és legyen velük együtt öngyil­
kos. Ajánlották, hogy vegyen Veronáit, 
míg ők gázzal vetnek véget életüknek. 
A hatóságok emberei azonban nem ad­
tak hitelt ennek az állításnak és megin­
dították az eljárást Lotte Richter és 
Schubert ellen. Hosszabb vallatás után

Schubert elmondotta, hogy szerelmi 
viszonyt folytatott Lote Richterrel, 
amelynek következményei mutatkoztak, 
ezért mindketten elhatározták, hegy 
öngyilkosok lesznek. Később azonban 
meggondolták a dolgot és úgy határoz­
lak, hogy inkább megölik az öregasz- 
szonyt, hogy ilyen módon hozáj ussanak 
annak házához és kicsiny vagyonához. 
A szándékukat úgy hajtották végre, 
hogy bort vettek, amit együtt ittak ki 
az öreggasszonnyal. Azonban Riehterné 
borába Veronáit tettek. Amikor az öreg 
asszony elszédült, felnyitották a . gáz­
csapot és elhagyták a lakást. Miután 
visszatértek, az öregasszonyt, aki akkor 
már halott volt, bevitték hálószobájába 
lefektették és aztán ők maguk m gázt 
leheltek magukba, hogy színleljék az 
öngyilkosságot. A gyilkosokat letartóz­
tatták.

— Hárem év múltán önként jelentke­
zett egy sikkasztó. Budapestről jelentik: 
Ma délelőtt a főkapitányságon megje­
lent egy lerongyolódott, kiéhezett em­
ber, aki elmondotta, hogy neve W inkier 
István, 39 éves, a fővárosnál volt alkal­
mazva. mint pénzbeszedő és 1928-ban 
sikkasztást követett el. A főkapitánysá­
gon megállapították, hogy a budapesti 
törvényszék 1928-ban tényleg körözést 
adott ki Winkler István fővárosi pénz­
beszedő ellen. Winkler elmondotta, hogy 
a sikkasztás után megszökött Magyar- 
országról. külföldre utazott, pincéres- 
kedett de teljesen tönkrement, leron­
gyolódott. éhezett és azért jött vissza 
Magyarországra, hogy jelenetkezzek, ki­
töltse büntetését, hogy azután uj egzisz­
tenciát tudjon magának teremteni.

RÁDIOHUMOR
Közli a Philipe kolozsvári képviselete

A HÁZA SSÄ G KÖZ VETÍTŐNÉL
— Hogv* tetszik önnek a kisasz- 

szony ?
— Megmondom az igazat. Közel­

ről nem valami szépség.
— Ha nem tetszik a közelről, pró­

bálja megtekinteni őt képűt .:. a.
A NEVETŐ ANTENNA

— Hogy tetszett feleségem magá­
nak a rádióban ?

— Jobb is lehetett volna.
— Bocsásson meg. de ez sértés.
— Sértés ? Nos akkor azt mondom, 

hogy roszabb már nem lehetett 
volna.

AZ ÚJKOR CSODÁI
—A rádió mégis csak a legna­

gyobb dolog a világon. Valaki Ber­
linben énekel és Kolozsváron úgy 
hallják, mintha a szobában lenne.

— Ez még semmi. De képzelje el, 
Newyorkban tőzsdekrach volt és Ko­
lozsváron a rádióhirre néhány ember 

I elveszíti az utolsó ingét. 5
\ — A hőmérséklet lassú emelkedése
j várható. Budapestről jelentik: A mete- 
i orológiai intézet időjárásprognózisa sze- 
í rint a nappali hőmérséklet lassú emel- 
I kedése, mérsékelt erősségű északi lég- 
i áramlás s túlnyomóan derült időjárás 

váriató. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben plus 5 fok Celsius.

— Bomba robbant a havannai spanyol 
főkonzulátus épületében. Newyorkból 
jelentik: A cubai Havannában a spa-
nyol főkonzulátus épületében bomba 
robbant. A pokolgépet merénylők he­
lyezték el. A felrobbant bomba szét­
rombolta az épületet. de emberéletben 
nem okozott kárt.

— Cipő bessz Amerikában az autók 
miatt. Az amerikai cipőtrösztök vezetői 
évek óta panaszkodnak, hogy Amerika 
lakossága egyre kevesebb cipőt vásárol. 
Szakértő bizottságok kutatták hosszabb 
idő óta ennek a cipőbessznek az okát. 
Most dr. Bratford newyorki statisztikus 
megállapította, hogy Amerikában, _ de 
különösen Newyorkban az automobilok 
miatt fogy kevesebb cipő. Newyorkban 
az emberek autóbuszon, vagy legalább 
is földalatti vasúton mennek állandóan, 
de gyalog csak a legritkább esetben. 
Ebből pedig az következik, hogy cipőjük 
kevesebbet kopik, tovább tart. A new- 
yorkiak tulajdonképen csak akkor kop­
tatnak cipőt, ha sportolnak. A sportcipő 
aránylag jobb üzletet jelent Ameriká­
ban, mint a rendes cipő. Bratford sze­
rint a helyzet egyre súlyosabb lesz, a 
közlekedés egyre tökéletesebbé válik, 
egyre több jármű kerül forgalomba és 
az amerikai egyre kevesebbet gyalogol. 
Az autóipar fejlődésével együtt ját te­
hát a cipőipar visszafejlődése.

5283968"
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— Rádiótelefon kísérleteket végez­
nek Franciaország és Anglia között. 
Londonból jelentik: Az angol és fran­
cia postaigazgatóságok a La Manche 
csatorna partjain rádiótelefon kísérle­
teket végeznek ultrarövid 18 cm rádió 
hullámokkal. A lapok információi sze­
rint a telefonálás rendkívül kis költsé­
gekkel jár az ultrarövid hullámokkal 
és nagy előnye, hogy harmadik szemé­
lyekkel" szemben meglehet őrizni a be­
szélgetések titkosságát.

— A francia kamara leszavazta a 
kormányt a tanítók fizetésrendezésének 
kérdésében. Párizsból jelentik: A ka­
mara éjszakai ülésén a közoktatásügyi 
költségvetés vitájában a tanítók fizetés­
rendezése kérdésénél a kormány javasla­
tát leszavazták. Szavazatarány 350 volt, 
236 ellen. A módosító javaslat szerint a 
kormány köteles a tanítói fizetésrende­
zést a tervbe vett négy év helyett már 
három év alatt végrehajtani.

Ha szolid és megbízható 
SS? LIBAZSÍR

▼agy kérjen árajánlatot
nos bw mro KLEIN orth. kóser 

till ée baromficearnokából Oradea, Sagana 8, 
Alapítva 1913

fedlUfdc pótIda is Hitatom »afdl Md8ake«

elesége
éveken keresztül panaszkodott a 
gyomorsav túliéngése és a gyomor 
és be! erjedései miatt, amióta azoa- 
bíiM

W
óim

lapesM-feíiproi-t
basznál a szó szoros értelmében 
felvirágzott. Ne felejtse el az ön 
felesége is jobban fogja magát érez­
ni ha Magnesium-Pcrhyd-rol-t fog 
használni.

A fenti cikk tablettákban 
minden gyógyszertárban 
és drog ver iában kaphatót

Magnesium Perhydrol 
E. MERCK, DARMSTADT

világhírű német gyógyszervegyé­
szeti gyár készítménye!

Csak eredeti készítményt fogadjon 
el!

A család

ffi'W]

V
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étvágytalanság, gyomorbántalmak'és emésztési zavarok kínoznak bennün­
ket. bizonyosan segít rajiunk UNDERBERG.

UNDERBERG már több mint 80 éve nélkülözhetetlen hazíszer családunk 
ban és minősége versenyen felül ált.

Underberg
egy háznál se hiányozzék.

Egyedüli előállító H. UNDERBERG- AI.BEECHT, Rheinberg (Rheinland) Alapítást év 1S46 |
Romániát egvedárusitó Drofluerin .S t AJNDARD' . Rucarvsi I. Sír Z.erilor 2 __

— L. Johnson 3 felvonásos vigjátéká­
nak bemutatója a kolozsvári Magyar 8eáe- 

házfoan —

Évek óta nem élvezett, friss, kerekded, 
érdekes és az élet igaz hangjaitól hangos 
vígjátékot mutatott be tegnap este a ko­
lozsvári Magyar Színház drámai együtte­
se. Vígjátékot, melynek szatírája éppoly 
találó, igaz és hatásos, mint alakjainak 
belső és külső habitusa. Amerikai figurák 
mozognak a színen, amerikai miliőben : 
ennek ellenére a világ minden civilizált 
táján ismerősökként köszönthetnők őket 
Az üresszivü, gonosz, jólvasalt elnök­
igazgató, aki egyben a közkeletű morál 
védnöke is: európai polgári életünknek is 
szerves tartozéka. A világ minden táján 
ugyanazt az egészséges utálatot keltené, 
amilyennel mi honoráltuk „világszemlé­
letét“.

A slemil vállalkozó, aki hisztérikus fe­
lesége diktatúrája és szigorú erkölcsren- 
dészeti elvei alatt nyög, szintén igen ta­
láló s túlzott beállítottságában is jellemző 
figura. A hétrét görnyedő jampec, aki 
azonnal kiábrándult szerelméből, mihelyt 
karri érje veszélyeztetve van, mihelyst az 
elnök ur hiúságát veszélyezteti: minden­
napi ismerősünk. Csak a „család esze“, a 
fiatal, okos, szókimondó, életerős, fölé­
nyesés emellet emberien érző leányzó 
alakja az, amely Európában nem alakul­
hatott még ki. Ez tipikusan amerikai. Az 
a bizonyos flapper-tipus, aki túl van az 
öregek, hideg, gonosz és ostoba képmuta­
tásain, aki maga irányítja az életét s aki 
győzelmesen kerül ki az ellene acsarkodó 

! korlátoltak támadásaiból. Ennyi élet, okos 
ság, merészség és öntudat, sőt ennyi fel­
világosodott jóság nem található a mi 
európai civilizációnk leányaiban. Nálunk 
még a konvenció járja s ezzel egyidejűleg 
a lélektelen képmutatás.

A többi alakok is emberiek. A gyám­
apa, aki odaáll az „elbukottnnk“ hitt 
leány mellé: igazi, nemes^ férfitipus. A 
jegeskocsis a maga életerős, népies köz­
vetlenségében üditő és kedves jelenség. 
S maga a darab, mint az alakok cselek­
véseinek kerete, összefogója: kitűnőé® 
megépített, szellemes jellem-vígjáték: a 
blöff és üresség kellemetlen mellékize 
nélkül. Szellemes és fordulatos. Életet 
támasztó és életet adó. Felvilásrosodott és 
mint ilyen lelenlező. Ezért tetszett any-
nyira a megértő közönségnek.

#
Az előadás kitűnő volt. Mintha mindé® 

szereplőt a darab frissesége, eredetisége 
inspirált volna. A „család eszét“ a fiatal, 
kedves, üde amerikai leányt Komár Julis­
ka személyesítette meg. Pompásan. Le- 
nvügöző, bájos, eredeti volt mindvégig. 
Tegnap este is ugv éreztük, hogy ez a fia­
tal színésznő eerrike a leemagvohh Ígére­
teknek. aki jelenleg magvar színpadon 
ágál. Még pár év és Komár Juliska neve a 
legismertebbek között fog hangzani.

Kitűnő volt Fekete Mihály a részvény- 
társasági igazgató szerepében. Na<rvoa 
figyelemreméltó alakítást nvuitott Balázs 
Samu, aki a bnrleszk határán iáró figu­
rák megelevenitésére erős tehetséget ma­
tat. Selmeo-zv iegeskoesisa Is sok deriit su­
gárzott. Földényi szimpatikus embert áb­
rázolt, nagyon szimpatikusán. A többi sze­
ren! ók is előnyösen illeszkedtek bele a» 
együttesbe. (s* L>
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közgazdaság
Tiltakoznak az ország közgazdasági körei 
a Roman Telefontársaság tarifaemelése

ellen

Minden regénynél érdekfeszi több olvas- Apró itirflciesl
miiiiiwii—I im,,,,.......  „i,,,,,.,,

Bucuresti-Bukarest, április 1. A S. 
A. R de telefoane eddigi működésével 
szemben a kereskedelmi közvélemény a 
várakozás álláspontjára helyezkedett. 

„ utóbbi időben a türelmét vesztett kö 
zonség kifakadása napirenden van. A 
fővárosban még ma is a telefónszámok 
lánckereskedelme utján tud a közönség 
egyresze telefonhoz jutni. A városközi 
forgalomban csak az az ujitás történt, 
«ogy a temesvári vonalon a magasfrek- 
venciáju telefont alkalmazzák, vagyis 
a 60—100 voltos telefonfütés helyett 
*gen magas feszültséget alkalmaznak

es így egy huzalon több beszélgetés bo­
nyolítható le. Ezzel szemben a telefon­
társaság több forgalmas centrum éjjeli 
teletonszolgaiatát takarékossági szem- 
pontoól megszüntette. így például Plo- 
estiben csak éjfélig lehet kapcsolást 
kapni. Amint ismeretes, a telefontár- 
sasag tarifaemelést erőszakolt keresz­
tül es bár a tarifaemelés adatai még 
nem fixek, már most le kell szögezni;

a kereskedelem és ipar, de az 
egesz közgazdasági élet is élesen állást 
foglal a drágítás ellen.

:.v*

Olyan papírnak a vámját Is fel 
emellek, amelyekből nem ter­

melnek a gyárak

II. Vilmos császár 
emlékiratai

.ESEMÉNYEK ÉS EMBEREK Ál 
1878—1518. ÉVEKBŐL 

Ara 163 lej helyett 48 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztál. ában, 
Vidékre 48 lej pénz, vagy bélyeg ellené­

ben portómentes szállítás

LEXIKON

• Revízió alá keli venni
Bucuresti-Bukarest, április 1. A bel­

földi papírgyárak nyomására a kor- 
many mintegy két héttel ezelőtt az ! 
egesz vonalon felemelte a papirvámo- ! 
k3".:: 421 intézkedésre állítólag azért volt 
szükség, mert külföldről olyan papír is 

mégpedig tömegesen, amelyből 
a belföldi szükségletnek megfelelő meny 
nyisegben állítanak elő a belföldi pa­
pírgyárak. 1
, a vámemelés ne sújtsa az uj- 

sagokatés ne drágítsa meg a lapok elő-
fió+M kot^égeit’ a Papírgyárak köte­

tek magukat arra, hogy egy bizonyos 
papírmennyiséget valamivel olcsóbban 
fognak a lapoknak juttatni.

Ezzel szemben felemelték az olvan 
papircikkek vámját is, amelyeket a kül- 
toMi papírgyárak nem állítanak elő.

így felemelték a matrica-papir vám­
ját is, még pedig 16.50 lejről 20.80 Iej- 
r^ annak ellenére, hogy a lapnyomdák 
kizárólag külföldről szerezhetik be ilyen

as papíFvámoí<a$

íranyu szükségletüket, mert belföldön 
nem termelik a matrica-papírt.

A papirvámok felemelésénél az in­
dok: iparvédelem volt. Ha ennek a szűk 
seget^ el is fogadjuk, milyen indokok 
alapjan emelte a kormány az olyan pa­
pír cikkek vámját, amelyeket nem ál­
lítanak elő belföldön? A kormány hóna­
pok óta árleszállításról, olcsóbbitásról 
anketezik, de maga járul hozzá elsősor­
ban a dráguláshoz, amikor a vámbevé­
tel növelése érdekében olyan cikkeknek 
is felemeli a vámját, amelyekből beho­
zatalra szorulunk, mert belföldön nem 
termelik a gyárak.

A kormánynak sürgősen revízió alá 
kca 1 vegye a papirvámokat és le kell 
szállítani az olyan cikkek behozatali 
vámját, amelyekből a külföldre szoru- 
-imk, mert különben azt teszi a kor- 
many, hogy amit az egyik kezével adott 
a másikkal duplán visszavette.

runden tudományt magában foglal, 
iinire a modern embernek szüksége vau

társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Oazdasagföldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

síh. ein,
1000-nél több címszó 

lOü-nál több munkatárs
számos színes tábla és ezövegközíi il­

lusztráció.
Ars díszes vaszonkötésbec

1500 lej helyett 
800 lej és portó
S^SS&BSiBKSíRU5SS^BSMMtmmaamKammm^mm ■ .... ■ _______^

Kapható az Lj Kelet könyvosztályábae

icszaiüioitiiií ez »• 
Dirdcicselí árai‘

Hogy lehetővé tegyük a súlyát
dasagi helyzetben is mindenki szá 
az Uj Keletben való hirdetést: <í-a 
alkalmazás keresését, lakás bt key- 
seit, vagy bérbevételét, ingó és 
nők eladását és vásárlását, kis..*r?sk 
dók es kisiparosok áruinak 
zásat, az apróhirdetések árát l n ,■ 
g esen leszállítottuk.

Az apróhirdetések uj ára
Egy szó ára (eddig 5 lej) most 4 l 
vastagabb betűvel szedve (eckk 

lej) most 8 lej.
Állástkeresőknek egy sző (edö <- 

lei) most 3 lej.
v astagabb betűvel szedve (oáz- v 

{ lej) most 6 lej.
I Csak_ vasárnapra feladott hirdet 
I után 25 százalék felárat számitask.
j Külön kedvezmények nagyobb szó- 

mennyiség lekötésénél:
fl
\ . szó lekötésénél fenti árakkéi 11

százalék.
! . ^50 szó lekötésénél fenti árakból 11
százalék.

, Ű00 sző lekötésénél fenti árakból 
százalék. ~

1000 szó lekötésénél fenti árakból %\ 
százalék. * 1
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Szimiáz-Ploz! RADIO MŰSOR
üeiaaa opera műsora

a__ n -■ - .Péntek, ápr. 3: Macbeth. (Prózai előadás.) 
Taaárnap, ápr. 5 (este): Rigoletto.
Hétfő, ápr. 6 (délután): A trubadúr. 
Szerda, ápr. 8: Fidelió.
Péntek, ápr. 9: Szünet.

A magyar színház irodájának
KÖZLEMÉNYEI

Á MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtök: A nőtlen férj. (Operettujdon- 

sag eloszor. Karácsonyi, Kertész, 
Nádor, Tompa, Ihász fellépésével. 36. 
Premierberiet. Ssz. 236.)

Péntek: Nagypénteki szünet.
Szombat: A nőtlen férj. (Újdonság 

másodszor. 37. B. bérlet. Ssz. 237.) 
Yasárnap d. u. 3: Leányvásár. (Uj be­

tanulásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 238.)

Taaárnap este 9: A nőtlen férj. (Újdon­
ság harmadszor, bérletszünetben, 
rendes helyárakkal. Ssz. 239.)

Hétfő d. u. 3: A bajadér. (Uj betanulás­
ban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozí- 
helyarakkal. Ssz. 240.)

Hétfő este 9: A kis gróf. (Uj szerep­
osztásban, uj betanulásban. Bérlet- 
■Eünetben, rendes helyárakkal. Ssz. 
341.)

fiedd. A nőtlen férj. (Újdonság negyed­
szer. 38. A. bérlet. Ssz. 242.)

Sserda: Az elcserélt ember. (Újdonság
a0, A 30’ 40 68 60 Iejes mozihely­
árakkal. Ssz. 243.)

IDŐ; KÖZÉPEÜROPAI 
Péntek, április 3.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Idő- 
hírek. 16: líádiózenekar. 17: Hírek 

időjelzés. 17.15: Rádiózenekar. 18: Rádiói
20y V^H19p-SZÍinmÜ- 19-30: Grammofon. 
Hirek dl‘ Rlgo etto c- °Perája. Utána:

Budapest. 9: Istentisztelet. Utána: Pon­
tos időjelzés, időjárás, hirek. Majd: Hang
Játék.117 "45: HÍrek- G: Bach: PasszS

Breslau. 20.15: Filharmonikus hangver­
seny. e

Frankfurt. 19.35: Schubert mise.
Varsó. 20.15: Egyházi zene. Vegveskar 

es bantonének. KcU
Milánó. 21.30: Egyházi zene.
Koma. 21: Egyházi zene.
Praga. 21.05: Hegedühangv.
Kassa. 18: Haydn hangv.

ÉRTESÍTÉS
E.xállalom kézimunkáknak moiUÉrozí-

íé'P- k!reíek aranyozását és jsritá- 
sat. Esténként állandó kiállítás. SemN»; 
aranyozó, Str. Iuliu Mania.

Kerthelyiséget keresünk a vá^Tb^t 
területén k ubcélokra. Ajánlatok bérös? 
szeg megjelolesevel az Uj Kelet kiadd 
hivatalába „Klubkert“ jelige alatt kére:

Szombat, április 3.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30- Hirek 

fő3 I- ?eneí?r- 19: Orammofóí:
-0. Operett. Közben hírek.

Budapest O-15: Hangv. 9*0: Hirek. — 
12.05: Szalonzenekar. 12.25: Hirek. 2- 
Pontos^ idcjeízes, időjárás. 2.45: Hirek 

pA Gjciahaz zenekarának hangv. 
«•20. Elxidas. P50: Grammofónhangver- 

n a,gner’ Me"del3sohn, Bach, Sehu- 
1 b »z ’ Gsajkovszkij, Handel müvei
h néaS* 19-30: Max Richard kamaraénekes 
ballada as'ie. Schubert, Schumann, Löwe 
müvei. ’

Berlin. 20: Hegedühangv.
Milánó. 22: Operett.
Róma. 20.45: Grammofon.
Oslo. 22.30: Könnyű zene.
Praga. 19.05: Grammofon.

Bternitae Könyv- ée Lapkiadó TprT

I!!.,t!iiiíii5iillliliiíii!ifflllii!l!ilíl!l||!l!||||||||||||

$o6a
nem uolt még ilyen nagy. 
mérvű árleszállítás a piacon
Atheneaum olcsó könyvel
Barbusse: Erő, fűzve gg )ej
A. France: Hátrahagyot írásai 

fűzve , jg-
Heltai: írók, színésznők gg ]Pj
Thackeray: Titmarsch 34 jei
Mihály E.: Az autók elektro­

mos felszerelése 270 je;
Szalay László: Mihály bác^i 194 " }

°kM . öl lej
Blasco Ibanez: Mindenki asszo­

nya 288 oldal “ 68 jeJ-
Blasco Ibanez: A meghódított 

tenger 300 oldal 6g IeJ- ,
Emil Zola: Tiérése Raquin 284

oldal /jn 1 •~ ^ .. . 6b lej Cluj
Kene Benjamin: Egy regényes Dej

e.et 364 oldal gg ]ej Bistrita
Dos Passos: Newyork regénye 

oldalon, 2 kötet " ‘ 102 lej
Bainville: Franciaország törté­

nete 488 oldal, 2 kötet 102 lej 
Ady Endre: A minden-titok
a 7eríeÍ 68 lej
Ady Endre: Uj versek 68 lei
Ady Endre: Illés szekerén 68 lej
Ady Endre: Szeretném ha sze-

161116216k go 1 •
Ady Endre: A magunk sze-

relmB
Ady Endre: Ki látott engem 68 lej
Ady antológia 264 oldal, 284 J

vers ikí? 1 •T, , 156 lej
Kapható:

Ui Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg elö- 

zetes beküldése mellett szállítunk
ílílíílllllllllllHIIIilllllllüllillliHHlflIffHIII^,

Bln Baron L. 1 •, je. ^ íielef#» ,.77

ízléses kézimunkát csak Fisch Böskt
kezimunkaszalónjában vehet. Malom a. 16.

A Schwartz vegetrius étteremben ié
húsvéti koszt kapható. Reggel és este bivalytejes pászkás kávé. Regele Ferd-I 
nand (XVesselényi u.) 10.
v.^a‘a! °,rvos’ l"01 menő praxissáiTs^y. 1 
vagyonos leányt feleségül venne. Schad-1 
^®”e.kvIs. Jelentkezzenek. Leveleket „Or­
vos jehgere a kiadóhivatalba.

A Cluj—Dej—Bistrita és Cluj—Dej— « 
Baiamare—Sigheti

autóbuszok 1
menetrendié:

1931. március 15-től:

INDUL:
CLUJ—DE J—BISTRIT \

Reggel 6 d. e. n d. u. 4 
8 d. u. 1 d. u. 6 

” 10 d. u. 3 d. n. 8
ÉRKEZIK:

d.
é.

$ I

Titules 
- a v

Bucuresti-Bid 
Uj Kelet tudósi 
pal ezelőtt a tL 
kezletén Mironj 
Mihalache belül 
pártvezér optinj 
tek a politikai l| 
délután szinte 
belpolitikai élet] 
mány váratlan 
tehát nem bizol 
derű, amellyel] 
értekezleten fi 
munkájáról és 
szélt. A Mironj 
már megalakij 
ideiglenes alakii 
végzete. Az un\ 
gadta és ezzel 
pedig bizonytaj 
nyílik meg a bl 
vezető utat ebq 
senki sem látj í 
vása még koráj 
ezzel már meg 
vánság: a koncj 
lémája.

Mii

ü. e. 9 d. e. 10 d. u. 3 
d- e. 7 d. e. 8 d. u. i 

— d. e. 6 d. e. 11 
CLUJ—DEJ—BAIAMARE 

INDUL:
Reggel 5.30 d. u. 2

” 8 d. u. 4
’’ II d. u. 7

ÉRKEZIK:
Cluj reggel 10 d. u. 6
Dej reggel 8 d. s. 3
Baiamare „ g d. n. 12

BAIAMARE—SIGHET 
INDUL:

é.
d.
d.

6^
4 összes

tését.
közül,

vésőé
este
szessz
továb

Reggel 6 
» 10

Baiamare
Sighet

d. u. 1 
d. u. 5 

ÉRKEZIK: 
reggel 10 d. u.
reggel 6 d. u.

lapot
okát
cuna
ügyi
násái
mara
képvi

ÁZ ÜZLET LELKE:
hirdessen az uj keletben

tál

dot
is

zötl

rá


